

bb 2. három tenéttől kilenc borju - öt kocától több mint száz malac

vid ká/sk-lm la

1964. december 19.

szokatlanul szaporák voltak az idén a baranyai állatok. egy-egy tenén, anyakoca és anyajuh olyan utód-létszámmal lepte meg gazdáját, ami ritkaságnak számít. a kisharsányi kossuth tsz „cifra”, nevű, a somogyapáti aranykalász tsz „cukor”, nevű és bíró péter egyházaskozári szövetkezeti gazda „zsemle”, nevű tenene három-három borjut hozott világra. az egészséges kis állatok között öt üsző és négy bika van. az év folyamán öt olyan sertáskoca akadt a megyében, amelyek egyenként és egy alkalommal nuszál több utódnak adtak életet. a bikali állami gazdaság két, valamint a bükkösi állami gazdaság, a szentlőrinci tan gazdaság és a pécsudvardi aranykalász tsz egy-egy kocája összesen 111 malacot ellett. bükkösdön a „juci”, nevű anyajuhnak egyszerre négy bányája született. a 11 hónapos ikrek - két jerke és két kos - fejlődésükben utólérték egyes és kettes születésű társaikat, s átlagsúlyuk most 30 kilogramm körül van.

a rekorder-anyaállatok pótagokat kaptak, illetve kapnak takarmányból és kimelésük végett az ujszülöttek egy részét „dajkaság”, -ba adták. a szakemberek minden esetben megjelölték őket és utódjaikat, s figyelemmel kísérik, hogy az utódok öröklék-e a nagy szaporaságot. /mti/

-. -

bb 3. több mint 127 000 gimnazista az öt plusz egyes rendszerű oktatásban

1 vt/nmé-lm zs

1964. december 19.

a legújabb statisztikai adatok szerint a gimnáziumokban tanuló 147 034 fiatal közül 127 691 vesz részt az öt plusz egyes rendszerű oktatás keretében szakmai előképzésben. a napi két órás gyakorlati foglalkozásban részesülő gimnazisták száma az idei tanévben meghaladja a 10 000-ret. /mti/

-. -

-2-

bb 4. jó minőségű a tokajhegyaljai aszu-érlelőpincékbe kerültek a borok

vid ká/sk szb ka

1964. december 19.

tokajhegyalján a hét végén befejeződött az aszukesztítés. az idei évben - bár az október elejei nem várt esőzés jelentős károsodást okozott - az egyéni szőlőtermelőkől és a szakcsoportoktól mintegy 5 000 mázsa aszuszemet vásároltak fel. a tarcati és a tolcsvai állami gazdaságoknál, valamint a szőlészeti kutató intézet területén is csaknem másfélezer mázsa aszuszem termelt.

az aszu minősége az esőzés ellenére is jó volt, a belőle nyert esszencia cukorfoka meghaladta az 50 százalékot. a feldolgozás a nagyományos taposás helyett az idén már mindenütt gépeket történt. husdarálóra emlékeztető géppel zúzták össze a bogyókat, anélkül, hogy a benne levő magot összetörték volna. ott, ahol az aszuszemek cukorfoka alacsonyabb volt a kívántnál, felöntésre jóminőségű óbort használtak, s így az előírásoknak megfelelő minőségű aszut nyertek. az idén 2-3-4-5 puttonyos aszaborokat készítettek. a lefejtett aszaborok már hordókba töltve az érlelőpincékbe kerültek, ahol megfelelő kezelés után 3-4 év alatt fejlődnek zamatos itallá. /mti/

-. -

bb 5. „étlap-értekezlet”, kőbányán

1 ni/tné szb sr

1964. december 19.

a kőbányai iskolák vezetői és a napközi otthonok vezetői a gyermekélelmezési vállalattal közösen „étlap-értekezleten”, beszéltek meg a főzési és étkeztetési problémákat. a kerületben ugyanis mintegy 4 000 gyermegről kell gondoskodni, s az ellátás javítására a pataki istván tér 34 szám alatti iskola belső udvarának beépítésével akarnak korszerű éttermet létesíteni. az iskolák felújításával egyidőben növelik majd a meglévő étkezőhelyiségek kapacitását is. /mti/

-. -

bb 6. a tiszamenti békázók zárszámadása: három vagon „brekegő árut”, indítottak utnak

vid ká/sk szb ká

1964. december 19.

a tiszamentén, a rizstelepek és az öntözőcsatornák környékén befejeződött a békázás. a szolnoki felszabadulás halásznai tsz tagjai hálókkal több mint 300 000 kecskebékát fogtak össze. az őszi zsákmánnyal három vasuti vagonot töltöttek meg. a „brekegő árut”, élő állapotban svájcba és franciaországba küldték, de ellátták a hazai kórházakat, gyógyintézeteket is. nyolc egészségügyi intézmény megrendelésére szállítottak élő békát a különböző kiserletekhez. /mti/

-. -

- 3 -

KAJ

bb 7. az első negyedévi tapasztalatok a dolgozók középiskoláiban

1 vt/sk/m/sr

1964. december 19.

a napokban értek véget a dolgozók középiskoláiban az első negyedévi beszámolók. levelező tagozatok hallgatói adtak számot eddigi tanulmányaikról. a tapasztalatok szerint a felnőtt diákok tudása különösen az ugynevezett készség-tárgyakból - matematika-ból, fizikából, kémiából - nem eléggé megalapozott. magyarból, történelemből, földrajzból, biológiából jobbak az eredmények. segítik a hallgatókat az újonnan kiadott tankönyvek. megállapítható az, hogy jó szolgálatot tesznek az iskolába járó dolgozóknak a televízió fizika és kémia órái.

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy különösen szorgalmasak az „idősebb”, a 30-40 év közötti diákok, a fiatalabb korosztály tagjai, a 18-20 évesek közül viszont, nem fordít mindegyik kellő gondot a tanulásra.

a 14. kerületi dolgozók gimnáziumában 587 levelező hallgató közül 96-an nem voltak az első negyedévi beszámolón. sokan azért, mert időközben bevonultak katonai szolgálatra, mások családi körülményeik, munkahely-változtatás és egyéb okok miatt maradtak távol. a beszámolók osztályzatai alapján a legjobb átlagot - 3.2-t - az 1./c osztály érte el ebben az iskolában.

az 5. kerületi eötvös józsef gimnáziumban működő dolgozók gimnáziumába 1200 levelező hallgató jár. túlnyomó többségük az előírt időben jelentkezett beszámolóra, 5 százalék teljesítette utólagosan, pótbeszámolón kötelezettségét. ebben az iskolában a legszorgalmasabb jelző a levelező tagozat 4/b. és 3/a osztályát illeti meg, ahol - 3-3.2 volt a negyedévi átlag. a leggyengébbeknek ezuttal a 2/f. tanulói bizonyultak, 2.4-es átlagukkal. ez nem véletlen, mert igen ritkán járnak el az órákra, s sokan nem élnek a korrepetálás adta lehetőséggel./mti/

bb 8. néprajz-kutató körzeti orvos

vid/j/m/fm

1964. december 19.

dr. csanádgyörgy mórógyi körzeti orvos szabad idejében a falu ősi fazekas háziiparának történetét kutatja. a működvelő néprajzkutató és régészkedő orvos megállapítása szerint a híres sárközi agyagipari kultúra egyik ága mórógyi eredetű. felderítette az elmúlt századokban élt nevezetesen hat fazekascsalád történetét. és számos régi háziipari készítményt gyűjtött össze./mti/

8.26/-n

10 14

-4-

le

bb 9. megtalálták mária királyné elsüllyedt kincses hajóját?
vid/gö/m/fm

1964. december 19.

a duna-kanyarban, főleg visegrád környékén élő a szájhagyomány szerint a mohácsi csata után ii. lajos király özvegye, mária királyné - mielőtt a törökök elől elmenekült az országból - hajóra rakatta budai palotája kincseit, s úgy indult fölfelé a dunán. utközben, valahol visegrád táján az egyik gazdag rakományu hajó elsüllyedt, s azóta is ott fekszik valahol a duna iszapjában.

a kincses gálya meséjével legújabbban a tudományos kutatók is foglalkoznak és elhatározták hogy a rendelkezésükre álló korszerű elektronikus kutatóeszközökkel végigpásztázzák az említett helyeket. a munka megkezdését még az őszre tervezték, de a duna annyira megáradt, hogy a kutatást elhalasztották.

az elmúlt hetekben azonban a nagymaros környékén dolgozó kavicskotrógépek korhadt fagerendákat, köből készült ágyugolyót és vasbaltát hoztak felszínre. a visegrádi múzeum igazgatója megállapította, hogy az ágyugolyó a 15. századból való, tehát nem valószínű, hogy köze lenne mária királyné kincses gályájához. a lelet azonban igen jelentős, mert ebben az időszakban visegrád kulcsfontosságú vár volt, s környékén számos kisebb-nagyobb harc zajlott le. a talált tárgyak valószínűleg egy akkori harcban elsüllyesztett hajó maradványai, de feltételezhető az is, hogy mária királyné kincses hajójának roncsaira bukkantak. a visegrádi múzeum dolgozói kutató csoportot alakítottak, amely - ha az időjárás engedi - megkezdni a hajóroncs felszínre emelését.
/mti/

bb 10. közlekedési rend december 24-én, 25-én, 26-án és szilveszter éjjelén

k hbj/tné/m/vg

1964. december 19.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy december 24-én csütörtökön a villamos, trolibusz, autóbusz és a bhév utolsó járatai a külső végállomásokról általában 21 órakor indulnak.

a taxi vállalat egész éjszaka, szükség szerint közlekedtet kocsikat.

/folyt.köv./

8.32/-n

10 14

-5-

le

bb 10. /közlekedési ... 1. folyt./ m

december 25-én és 26-án a szokásos ünnepi menetrend szerint közlekednek a járatok, a taxi vállalat minden rendelkezésre álló kocsit forgalomba állít.

december 31-én üzemzárattól 1965. január 1 üzemkezdetig az alábbi járatok közlekednek:

a fővárosi villamosvasút vonalain a 6-os 3-4, a 8-as 20, a 11-es 10-11, a 13-as 22, a 14-es 7, a 24-es 10, a 28-as 10, a 31-es 12, a 37-es 16, a 40-es 30, a 41-es 40, a 43-as 27, a 44-es 8, a 44/a 12, a 47-es 30, a 49-es 10, az 51/a 13-14, az 52-es 12-13, az 55-ös 8, az 56-os 12, az 59-es 20, a 61-es 5, a 65-ös 14, a 68/a 15, a 70-es 10, a 74-es 8, a 75-ös 10, a 78-as 12, továbbá a fogaskerekű 60 percenként jár.

a fővárosi autóbuszüzem: a 4, 6, 7/c, 12, 12/a, 17, 20/b /keleti pályaudvar-ujpest-tanács háza között/ - 22, 23, 26, 32, 35, n-járat /hármashatárhegy-bécsi ut között/ vonalain közlekedtet autóbuszokat.

ezek a járatok szilveszter éjjel 5-20 percenként járnak.

budapesti helyiérdekű vasút: a boráros tér-csepel, határ ut-csepel, és csepel-csillagtelep viszonylatokban 35-40 percenként indít szerelvényeket, a többi vonalokon a járatok a menetrend szerint közlekednek. fővárosi autótaxi vállalat: egész éjszaka a rendelkezésre álló összes kocsit közlekedtet. /mti/

bb 13. szegedtől hortobágyig aratnak a csongrádi nádváágók

vid/ká/sk/m

1964. december 19.

elérkezett a téli aratás időszaka a csongrádi nádgazdasági vállalat telepein. szegedtől hortobágyig vágják a vizinövényt, a tiszta, a kőrösök, a tavak és a folyók holt ágai mentén reggeltől estig munkában vannak a betakarító brigádok.

az enyhe idő, az olvadás miatt a legtöbb helyen csak kézi erővel tudnak dolgozni a gumicsizmás aratók. lényegesen könnyebb lesz a munka, ha beköszöntenek a fagyok, s a jégpáncél elbírja a gépeket is.

a téli hónapokban a tiszántúli tájakon 500.000 kéve vizinövényt gyűjtenek össze, aminek nagy részét a csongrádi üzemben dolgozzák fel. nádszöveteket, az építkezéseknél használatos nádpallókat, s kertészeti fagyvédő takarókat készítenek. /mti/

9.16/-n 10 99

-6-

le

bb 14. fenyőmagot és bükkfacsemetéket importálnak - az ezüstfa és az akác magját exportra küldjük

1 cs tr vm ká

1964. december 19.

erdei fafajaink többsége évtizedenként legfeljebb egyszer-kétszer hoz kielégítő mag, illetve makktermést. viszont három-négy éven túl a magvak csírázóképessége erősen meggyengül, éppen ezért az erdőgazdaságok egyre inkább áttérnek az egyes fafajok magjának irányított, fél mesterséges termesztésére. az idei mag- illetve makktermés országsszerte gyenge közepes volt. kocsánytalan tölgy makkból 50-53 vagon az évi igény, s alig egy vagonnal sikerült begyűjteni. a kocsányos tölgnél valamivel jobb a helyzet, de a 105 vagonos makk-szükségletnek még a felét sem lehet fedezni a begyűjtött mennyiségek-ből. a fenyőfélék magtermése sem fedezi a szükségletet. ezért a csemetekertek számára 25-30 mázsa fenyőmagot Lengyelország dombvidéki erdőszeteiből kellett vásárolni. bükk-magból 200 vagon a szükséglet, a gyűjtés pedig 72 vagonnal zárult, s így legfeljebb a csemetekertek igényét elégíthetik ki. a hiány pótlására többmillió bükkcsemetét hozunk be ausztriából.

az évente jelentkező probléma megoldása érdekében az ország több vidékén megkezdtek a magtermő ültetvények létesítését. a szombathelyi erdőszet gazdaságában 50 hektáros magtermő ültetvényt hoznak létre közönséges erdei fenyőbe szemzett nemesített fenyőkből. a nemesítéshez a fajtagyűjtemények szelektált egyedeit használják fel. előreláthatólag 1967-1970. között végeznek a magtermő ültetvények telepítésével, amelyek 1980-tól kezdve már nagyüzemi magtermő telepként működnek majd.

néhány fafaj magjából az idén is jó volt a termés s a hazai igények kielégítésén túlmenően exportra is nagyobb mennyiséget gyűjtöttek. így például akácmagból csaknem 200 mázsát sikerült tartalomolni, s ebből 20-30 mázsányit az erdőszetek exportra adnak. az előzetes tervek szerint hársmagból 10-15, juharmagból 10-12, gyertyánmagból 8-10, ezüstfamagból pedig 80-100 mázsát exportálnak. így a fenyőmag, illetve bükkcsemete import anyagi alapjait csaknem minden erdőgazdaság nagyrészt maga teremti meg. /mti/

le

9.20/-n 10 149

-7-

bb 11. az építők negyedrésze versenyez a szocialista címért
i sb tm vm vg 1964. december 19.

az építő-, fa- és építőanyagiparban az utóbbi három év alatt két és félszeresére emelkedett a szocialista brigád címért küzdő dolgozók száma. az idén már több mint 80.000 dolgozó, a három iparág munkásainak negyedrésze versenyzett a kitüntető címért. eddig mintegy 28.000-en érdemelték ki a szocialista címet. az építő-fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének legutóbbi vizsgálatai pedig azt az érdekes megállapítást tették, hogy most már nagyobb ütemben nő a szocialista címmel rendelkező dolgozók száma, mint amilyen gyorsan bővült a kitüntetés elnyeréséért küzdő versenyzők tábora.

a három iparág szocialista brigádvezetői az idén 33 helyen tartottak tanácskozást a mozgalom tapasztalatairól és a feladatokról. megállapították, hogy most már nemcsak a bútoriparban, hanem az építőanyag-iparban is egyre jobban terjed a minőség javításáért folytatott verseny és sokan vállalják az önellenőrzést is. így többek között a herendi porcelángyár korongos üzemének, a lábatlani beton-elempgyárnak és az ajkai üveggyárnak számos szocialista brigádja már áttért az önellenőrzésre. az erős szocialista brigádokkal rendelkező vállalatoknál a szocialista munkahely címért vívott versenyben is jelentősek az eredmények. a három iparágban 280 munkahelynek csaknem 20 ezer dolgozója versenyez a szocialista műhely, vagy építőhely címért, 63 munkahelynek 3.600 dolgozója pedig máris elnyerte ezt a kitüntetést./mti/

bb 15. korcsolyapálya az iskolaudvaron
vid j vm fm 1964. december 19.

a szombathelyi Antal János utcai általános iskola udvarán a szülők, a tanulók, az iskola dolgozói és a patronáló vállalatok összehozásával korcsolyapályát építettek. itt hasznosan töltheti majd szabadidejét az iskola 480 tanulója. a létesítmény tervét a szülői munkaközösség mérnök-elnöke készítette. segítséget nyújtott a vizügyi igazgatóság, a papír- és az autójavító vállalat, a kisz pedig hétezer forintot adott erre a célra. a városi tanács neonlámpákkal ajándékozta meg az iskolát./mti/

9.26/-n

10 49

-8-

le

bb 12. földgömb, hatalmas világtlász, felszabadulási térkép,
kis világtlász és nyugateurópai autós térkép

i tz/tm/m/vg

1964. december 19.

mint már évek óta mindig, most is meglepetéssel - ebben az esetben egy kis földgömbbel - jelentkezik a karácsonyi piacon a kartográfiai vállalat. a 13.5 centiméter átmérőjű glóbusz már ezekben a napokban jelenik meg az üzletekben.

a napokban elkészült a vállalat jövő évi munkaterve is. természetesen folytatják az olyan, már korábban megkezdett, de hosszabb lélegzetű munkákat, mint például Magyarország nemzeti atlaszának, vagy a Larousse által megrendelt térképeknek az elkészítése. újabb lapok jelennek meg a magyar várostérképek sorozatában is. 1965.-ben kerül az üzletbe a kis világtlász, már az első évfolyamon a nyugat-európai autótérkép, a felszabadulás évfordulójára pedig az az 1:800.000 méretarányú, 70x100 centiméteres lap, amely hazánk két évtizedes fejlődésének eredményeit mutatja be a térkép nyelvén. ugyancsak 1965-ben az esselte svéd céggel együttműködésben készül el kina kéztérképe. a 118x84 centiméter méretű, 1:5,500.000 léptékű lapon a kínai elnevezéseket latin-betűs átírásban tüntetik fel.

a legnagyobb munka azonban, amelyben a kartográfiai vállalat szakemberei 1965-ben, sőt az utána következő esztendőben is részt vesznek, annak az 1:2,500.000 méretarányú egységes világtérképnek a készítése, amely a szocialista tábor térképészeinek közös alkotása lesz.

ez a hatalmas nagy atlasz abszolút rekordot jelent majd a térképek világában. 244 térképszelvényen mutatja be a föld egész felszínét, és egy-egy lap mérete 70x100 centiméter lesz. 12 színben, egységes jelkulccsal, orosz és angol nyelven jelenik meg.

a nemzetközi együttműködésen belül a magyar térképészek észak-amerikai területét dolgozzák fel. jóval nagyobb feladatot kaptak a közös munkából, mint amekkorára az együttműködésben résztvevő országok lakosságának számarányában számíthattak volna. a kartográfiai vállalat készíti el ugyanis az összes szelvényeknek csaknem ötödrészét, a megállapodások értelmében pontosan 46 szelvényt. az első „magyar szelvények”, előreláthatólag 1966 elején, de talán már 1965 végén megjelennek. /mti/

9.33/-n

10 49

-9-

le

bb 16. utolsó tanítási nap az iskolákban a téli szünet előtt - a január 3-ig tartó téli szünetet országsszerte változatos programmal töltik a diákok

ö vid vt j vm fm

1964. december 19.

Szombaton volt az iskolákban a téli szünet előtti utolsó tanítási nap. a szünet december 20-tól 1965. január 3-ig tart, s a tanítás január 4-én kezdődik újra. a diákok országsszerte változatos, gazdag programmal töltik a szünetet.

a budapesti kölcsey ferenc gimnáziumból például a kisz szervezet rendezésében száz tanuló négynapos téli táborba „vonul”, veszprémbe. a táborozás idején többek közt megtárgyalják a kisz hatodik kongresszusának anyagát, elkészítik a felszabadulás 20. évfordulója iskolai megünneplésének tervét, ankétot tartanak a tanárdiák kapcsolatáról. helyet kapott a táborozás programjában szellemi vetélkedő, daltanulás is és nem lesz hiány tréfas játékokban sem. izgalmasnak ígérkezik az éjszakai túra, amelyet versenyszerűen bonyolítanak le és a legjobbakat az utolsó napon sorra kerülő tábor-tűznél megjutalmazzák. a gimnázium különböző osztályai tervbe vettek pestkörnyéki hegyi kirándulásokat, közös mozi- és színházlátogatást. egy-egy diákcsoport úgy határozott, hogy a szünetben az uszás sportnak hódol.

vidéken is érdekesen, változatosan alakul a szüneti program. győrt például a kazinczy gimnáziumban és más iskolákban klubórákat tartanak, társas kirándulást rendeznek a bakonyba. a révay-gimnazisták budapesten tekintenek meg színházi előadást. a békéscsabai rózsza ferenc gimnáziumban naphosszat ping-pongozhatnak, tetszés szerint szórakozhatnak a diákfiatalok. a kisz-teremben televíziót nézhetnek. a természetbarát gimnazisták a bakonyba mennek háromnapos kirándulásra. több szolnok megyei iskola tanulói hegyvidékekre utaznak táborozásra. a dunaujvárosi uttorócsapatok több mint kétszáz órse külön-külön expedíciós parancsot kapott a téli szünetre. egyes örök, például összegyűjtik a hatodik kisz kongresszusról az újságokban, folyóiratokban megjelent cikkeket, fényképeket, s ezeket albumba helyezik el. kedvező időjárás esetén az uttoróörök ródizást, hócsatákat, közös kirándulásokat szerveznek.

a zalaegerszegi általános iskolák tanulói a szünetben sorra járnak a tanintézetekkel kapcsolatban álló üzemeiket, megismerkednek az ottani munkával, s az üzemi fiatalok életével. a salgótarjáni józsef attila művelődési otthonban a városi uttoró szövetség négyszáz uttoró részére rendez nagyszabású fenyőünnepélyt. érdekesnek ígérkezik a szüneti programba beiktatott örsei olimpiák.

/folyt.köv./

9.40/-n 10 *ff*

-10-

/bb 16. utolsó.....1.folyt./vm

kecskeméten az uttoróház nyolc helyisége mindennap tárt ajtókkal várja a pájtásokat. rendelkezésükre áll a tv-szoba, a kisdobosok mesedélétőkön szórakozhatnak majd. a megyeszékhelyen nemrég megnyílt bábszínház karácsony szombatján délelőtti előadást tart a gyerekeknek, délután pedig ugyanitt filmvetítés lesz. ellátogat a bábcsoport a város üzemeibe is.

heves megye középiskoláiban jelmezes karneválok szórakoznak a szünet napjaiban a diákok. a gyöngyös környéki iskolák tanulói síversenyen vesznek részt a mátrában. december 28-án és 29-én rendezik meg a városi asztalitenisz- és sakkbajnokságot egerben, az év utolsó napján pedig a környéken bonyolítják le a diákok téli akadályversenyét. a miskolci diákokat szívesen látják a diósgyőri lenin kohászati művek bartók béla művelődési otthonában. a sárospataki és a sátoralja ujhelyi iskolások részére sí-táborozást rendeznek a festői szépségű zempléni-hegyvidéken.

a szünetben is messzemenően gondoskodnak a napközis gyerekekről a fővárosban és vidéken. a napközi otthonok reggel 8-tól este 6 óráig működnek. naponta háromszor étkeztetik a gyerekeket és számos szórakozási lehetőséget teremtenek számukra./mti/

bb 22. a duna-tisza közli növénynevelők újabb sikere: a himsteril uborka

vid ká sk vm

1964. december 19.

a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézetben uborka nemesítéssel is foglalkoznak. részben a köztermesztésben leromlott fajták feljavításán, részben újabb hibridek előállításán fáradoznak. konzervipari célokra például egyenletes növési, apró csemeguborkát, ezenkívül husos, aprómagvu, salátának való uborkát nemesítenek. az eddigi eredmények biztatóak. legutóbb sikerült olyan uborkahibridet kinemesíteniük, amely olcsóbbá teszi a vetőmag előállítását. az uborka ugyanis himnős virágu és az önbeporzás megelőzése végett a keresztezések előtt gondosan el kellett távolítani a himvirágokat. mivel a növény a tenyésztés alatt állandó virágzásban van, ez rengeteg többlet munkát jelent. a most előállított himsteril uborkahibriddel ez a probléma megoldódott. az új fajtán ugyanis csak nővirágok fejlődnek. így a termékenyítést bármelyik kívánt fajtaival elvégezhetik./mti/

9.45/-n 10 *ff*

-11-

bb 17. hasznos volt a szövetkezetek szövetkezése

1 sz/tné/m/vg

1964. december 19.

a népgazdaság egészében végbemenő koncentráció, az iparirányítás központosítására a nagyobb termelő egységek kialakítására irányuló törekvés bizonyos mértékig érvényesült a szövetkezeti iparban is. három év alatt 648 szövetkezet hajtott végre fuziót, s az egyesülés után ezekből 311 szövetkezet alakult. jelenleg hazánkban 1.200 ktsz működik.

az okisz vezetősége mérlegelte az összevonás tapasztalatait és megállapította, hogy csekély kivételtől eltekintve az egyesítés eredménnyel járt. elsősorban ott adódtak nehézségek, ahol a szövetkezetek adottságai teljesen eltértek voltak és nem fontolták, nem alapozták meg kellőképpen ezt az intézkedést. ahol viszont a feltételek kedvezőek voltak a termelés és a gazdaságosság fokozását nagymértékben elősegítették a fuziók. az összevonások hatékonyságát legszembetűnőbben a szövetkezetek termelékenységének alakulása mutatja. a szövetkezetek ktsz-ekben a termelékenység növelésének az üteme kétszer olyan gyors volt, mint a többiben. a fuziók hatására az egy szövetkezetben dolgozó munkásszám megnövekedett, ugyanakkor a nem közvetlenül termelő, adminisztratív és egyéb dolgozók száma az összevonás után 2.3 százalékkal csökkent.

a nagyobb ktsz-ek a megnövekedett anyagi lehetőségeket felhasználták a termelőeszközök az üzlethálózat, a felvevő és fiókhálózat korszerűsítésére. a ktsz-ek többségénél a beruházások koncentrációjával és a gyártás szakosításával, a meglévő gépek jobb kihasználására célgépek fokozott alkalmazására a szalagszerű, vagy több műszakos termelésre nyílt lehetőség. a gyártmány átcsoportosítások több ktsz-nél azt eredményezték, hogy bekapcsolódhattak az export-árak termelésébe.

az eddigi összevonásokat most alaposan elemzik, hogy a később sorra kerülő további fuzióknál eredményesen felhasználhassák a tapasztalatokat./mti/

bb 18. nyolcvan millió forint értékű termék a szolnok megyei népművészeti és háziipari szövetkezetekben

vid/lk/m/ki

1964. december 19.

a változatos tájegységekkel, gazdag népi hagyományokkal rendelkező szolnok megyében tizenkét népművészeti és háziipari szövetkezet az idén 80 millió forint értékű terméket állít elő, amelynek csaknem fele exportra kerül.

/folyt.köv./

9.50/-n

-12-

10⁰⁰ Oel

le

bb 18. /nyolcvan ... 1. folyt./ m

a karcagi népművészeti, agyagipari szövetkezet termékei legutóbb finnországból arattak nagy sikert, ahol kántor sándor, a népművészet mestere bemutatta a jellegzetes kunsági agyagedények készítésének módját. a mezőteri szőnyegszövő és fonalkészrelő szövetkezet csaknem 26 millió forint értékű perzsa és torontáli szőnyeget csomózott, illetve szőtt az idén és nagymennyiségű gyapjufonalat színesített az ipar számára. a tószegi és a vezsenyi mesterek a kosárfonás ősi hagyományait fejlesztik tovább. a két szövetkezet csaknem 4 millió forint értékű, izléses kerti butort és különböző típusú kosarakat készít évente. a karcagi, a szolnoki és a jászárszállási háziipari szövetkezetekben a himzés, a csipkeverés és a különböző mintázás tudományát emelték művészi fokra. a megye 12 népművészeti és háziipari szövetkezete a karácsonyi ünnepekre, több mint 20 millió forint értékű cikket adott át a hazai kereskedelemnek és exportra. /mti/

bb 19. kétezer tonna kádkő exportra

vid/lk/m/ki

1964. december 19.

a mosonmagyaróvári timföldgyár egyik fontos terméke a kádkő, az üvegipari kemencék tüzálló bélésanyaga. ujabban a kohászatban is használják hőkezelő kemencék bélésére. az idén kétezer tonna került exportra. a legnagyobb megrendelő a szovjetunió, de szállítottak Kubába, valamint nagyobb tételt nyugat-németországba is. legutóbb portugáliába kértek ajánlatot, ahol az egyik finnországi üveggyár magyar származású főmérnökének szabadalma alapján építenek hatalmas méretű üvegolvasztókádat. a világszerte megnyilvánuló kereslet kielégítésére a következő években bővíti a mosonmagyaróvári timföldgyár kádkő üzemét. az erre vonatkozó műszaki és kivitelezési terveket már elkészítették. a beruházás megvalósulása után kétszeresére növekszik majd a kádkő-gyártás mosonmagyaróvárton. /mti/

bb 20. huszezer hizott sertést adnak terven felül békés megye termelőszövetkezetei

vid/ká/sk/m

1964. december 19.

a körös-vidék városai és falvai között karácsony előtti csúcsgalimat bonyolít le az állatforgalmi vállalat. csupán hizott sertésből hetenként kilencezret vásárolnak fel, hajnaltól késő estig mérnek, rakodnak. a megye termelőszövetkezetei huszezer sertést, a háztáji gazdaságok pedig ötezer sertést és hizott marhát értékesítenek terven felül. a kondoroszi dolgozók tsz például terven felül ezer sertést hizalt eladásra, a kétsopronyi dózsa tsz háromszázötvenet, a mezőberényi aranykalász tsz pedig háromszázat. az orosházi új élet tsz hatszázzal több hizott sertést adott a népgazdaságnak, mint az elmúlt esztendőben. okányban a közből és háztájiból annyi sertést adnak el, ahány lakosa van a falunak. érdemes megemlíteni, hogy békés megyében minden eddiginél több sertést hizaltak saját fogyasztásra is. /mti/

10.56/-n

-13-

11.20 Oel

le

bb 34. hiába várták csillagászaink a vörös holdfogyatkozást - továbbra is kérdéses marad az egyenlítő „fal” létezése

i tz/lk/m

1964. december 19.

nincs szerencsájük ebben az évben a magyar csillagászoknak a holdfogyatkozással. június végén is, most szombatira virradó éjszaka is hiába ültek a távcső mögött, mert - amint ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondotta - egész idő alatt sűrű felhők takarták az égboltot, miközben méltóság-teljes lassúsággal, körülbelül három és egy negyed óra alatt végigvonult a föld árnyéka a hold felületén.

pedig különösen érdemes lett volna megfigyelni ezt az égi szín-játékot most, amikor az eddigi tapasztalatok szerint még ott kell lebegnie a légkör magasabb rétegeiben a bali-szigeti mont agunqua tűzhányóból 1963 tavaszán kirobbant vulkáni pornak. a ki-törés után fél évvel ugyanis már volt egy, de csak az amerikai kontinensről látható holdfogyatkozás, amikor is az egész tünemény nagyon halványan játszódott le, színében azonban szokatlanul erő-sen uralkodott a vörös, nyilvánvalóan azért, mert a légkörben uszó szemcséken megtörnek a naptól érkező sugarak, mégpedig úgy, hogy elsősorban a kék szín tartományába eső sugarak szóródnak szét a világűrben és a holdra boruló árnyékkuppa a szokottnál nagyobb arányban „hajolnak”, be a vöröses színűek.

a csehszlovák kutatók megállapítása szerint kepler óta, tenát immár több mint 350 éve minden egyes vulkánkitörés után éveken át ilyen vöröses színben játszódott le a holdfogyatkozások. sőt - amint a francia és ugyancsak a csehszlovák csillagászok vallják - ugyanilyen hatása van annak is, ha nem is földi eredetű, hanem a kozmoszból érkező részecskék kerülnek a légkörbe, például egy-egy nagyobb meteorrajjal való összetalálkozások alkalmából.

a mostani holdfogyatkozás megfigyelése azonban különösen fontos lett volna azért, mert bali-szigete a déli félgömbön fekszik és a vöröses elszíneződés mértéke újabb adalék lehetett volna egy régi feltevés igazolásához vagy cáfolatához. sok jel arra mutat ugyan-is, hogy a déli és az északi félgömb feletti légtömegek között nincs átáramlás, mintha az egyenlítő vonalánál valamilyen áttörhetetlen fal emelkednék közöttük. egy most nálunk erősen vörös színben lát-ható holdfogyatkozás tehát arra vallott volna, hogy valahol, eset-leg csak az egészen magas rétegekben, mégis van összeköttetés a föld levegőtengerének két fele között./mti/

le

10.00/-n

11.20 le

-14-

bb 24. szalagszerű javításra térnek át a debreceni járműjavítóban

vid lk vm ki

1964. december 19.

január 1-től debrecen egyik legrégebbi üzemében, a járműjavító-ban kizárólag vasuti kocsikat javítanak. a javítási munkák gyorsítá-sára már korábban megkezdtek a felkészülést. több új gépet berende-zést kapott a járműjavító. a többi között nagy vasuti kerékpáresz-tergát, új kompresszort és rudágyfurógépet helyeznek üzembe. a szalag szerű javítást az üzem legtöbb osztályán megszervezik./mti/

bb 25. műanyagtasakban is szállítanak külföldre zalai bitument

vid lk vm ki

1964. december 19.

a zalai kőolajipari vállalat zalaegerszegi bitumengyárában öt-venféle bitument állítanak elő a nagylengyeli kőolajból. a zalai bi-tumen mind az öt földrészre eljut. az árut a megrendelők kívánsága szerint csomagolják. több tőkésországba műanyagtasakban szállítják a bitument. a 15-25 kilós csomagok műanyag borítását forrasztópárával ragasztják össze./mti/

bb 26. elkészült a lenin kohászati művek makettje

vid lk vm ki

1964. december 19.

gyári tervezők és asztalosok egy csoportja több hónapi munkával elkészítette a lenin kohászati művek makettjét. a gipszből és fa-rostlemezéből készült asztalon 1:2000-es méretben mintegy kétezeröt-száz fa-és műanyagfigura mutatja a hatalmas gyár valamennyi kis és nagy létesítményét, üzemét, kéményekkel, vágányhálózattal, utakkal, darupályákkal együtt. feltűntették a maketten a gyárkörnyéki épít-ményeket, lakótelepi házakat, szociális és egészségügyi létesítménye-ket is. a gondos, aprólékos, sok türelmet igénylő munkával készült makett hasznos szolgálatot tesz majd a vállalat fejlesztése során megépítésre kerülő új létesítmények célszerű telepítésénél, a hely kiválasztásánál./mti/

le

10.04/-n

-15-

11.20 le

előregyártott mezőgazdasági szin

vm ká

1964. december 19.

a veszprémi mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál sorozatban gyártják az igen jól bevált mezőgazdasági szineket. a vasvázak rak-tárak 24 méter hosszúak és 12 méter szélesek, tetejüket hullámpalával fedik. a szin felállításakor - rendeltetésétől függően - többféle megoldást választhatnak. huzamosabb ideig tartó alkalmazás esetén az „épület”, oldalát kifalazhatják, s lehetőség van arra is, hogy ideiglenes vasfalazatot alkalmazzanak. az üzemben elkészült a 150. mezőgazdasági szin, s jövőre már négyszázat adnak a termelősövetke-zeteknek és az állami gazdaságoknak./mti/

bb 28. kertészeti iskolakombinát a szakmunkások képzéséhez

vid ká sk vm

1964. december 19.

tetemes anyagi áldozattal kertészeti iskolakombinátot hozott létre az alföld egyik leghíresebb gyümölcsstermelő gazdasága, a tö-rökszentmiklósi aranykalász tsz. a kertész szakmunkások képzéséhez korszerűen felszerelt iskolai tantermet, tanári szobát építettek. a gyakorlati ismereteket a tanulók a tsz francia és belga rendszerű gyümölcsösében sajátítják el. most a téli időnyben 60 fiatal ül az iskolapadokba. nemcsak a helyiek, hanem a szomszédos fegyvernek köz-ség leendő kertészei is itt tanulnak./mti/

bb 30. csaknem hatvan millió forint értékű új segédlétesítmények a nyergesujfalui viscosában

vid lk vm ki

1964. december 19.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárat bővítik, jövőre duplájára növekszik a danulonrostüzem termelése. évi ezer tonna danulont gyár-tó és évi háromszáz tonna újfajta műszálat, ugynevezett polipropi-lént gyártó kísérleti üzem létesül. a bővitéssel nagymértékben növeks-zik az üzemben az ugynevezett segédanyagok felhasználása. így példá-ul az eddigi óránkénti 47 tonna gőzzel szemben 70 tonnára lesz szük-ség. a vízfogyasztás harmadával növekszik. mindezek kielégítésére új segédlétesítményeket építenek. az új központi elektromos fogadóáll-o mást és a hozzátartozó öt alállomást már bekapcsolták az üzem vér-keringésébe. a gőzellátást korszerű csehszlovák olajtűzelsű kazán-nal oldják meg. ennek beruházási költségeit körülbelül négy millió forinttal csökkentették azzal, hogy nem építettek új kazánházat, hanem az egyik régi kisteljesítményű kazánt lebontották, s ennek he-lyére került az új létesítmény. ötletes módon csökkentik az új víz-mű építési költségeit is. az új létesítményekre így is csaknem hat- van millió forintot fordítanak./mti/

10. 14/-n

-16-

bb 29. filmes klubok bács megyében

vid j vm fm

1964. december 19.

bács megyében mind több fiatalnak kedvelt szórakozása a filme-zés. az amatőrfilmesek megyeszerte klubokat alakítanak a művelődési otthonokban. eddig többnyire a járási székhelyeken - mint például kis kunhalason, kecskeméten, kalocsán és baján - működött eredményesen az amatőrfilmesek klubja. az utóbbi időben azonban több község fiataljai is megkedvelték a filmezést. legutóbb tizenhárom taggal kunszentmik-lóson alakult ilyen klub. a fiatalok főleg dia-filmeket készítenek: megörökítik a község nevezetességeit, a nagyüzemi gazdálkodás ered-ményeit, s filmszalagra veszik a falu lakóinak életét, mindennapi munkáját./mti/

bb 31. „méhlegelőket”, telepítenek vas megyében

vid ká tr vm

1964. december 19.

vas megyében sokan méhészkednek. 19.000-re tehető a méhcsaládok száma, de ez a népes szárnyas-sereg nem gyűjt elég mézet. nem a szorgalom hiányzik, kevés a jóminőségű „méh-legelő”. az idén a gyakorlati szakemberek és a kutatók együttesen láttak hozzá a prob-léma megoldásához. nemrég fejeződött be 5000 kínai és japán mézelőfe és hárs elültetése, az erdészeti tudományos intézet sárvári tele-pén pedig megkezdte a kísérletet magasabb méztartalmu és hosszabb ideig virágzó akácfajták előállítására. a mézben gazdag szurtos-, és a tovább virágzó fehér akácot keresztezik. minden remény megvan arra, hogy az új fajta egyesíti a két akác jó tulajdonságait./mti/

bb 32. a felszabadulás huszadik évfordulójára megjelenik a békés-csabai írók antológiája

vid j vm fm

1964. december 19.

a felszabadulás huszadik évfordulójára a békéscsabai városi tanács megjelenteti a csabai írók antológiáját. a százötven oldalas kiadvány „a mi időnk” címmel tíz író és költő legszebb alkotása-it tartalmazza. az antológiát a békés megyei kner nyomda gyulai nyomdájában készítik./mti/

10. 17/- n

-17-

bb 21. szovjet, csehszlovák, lengyel gépeket kap a fejér megyei baromfikeltető állomás

vid/ká/tr/m

1964. december 19.

a székesfehérvárott működő fejér megyei baromfikeltető állomás megközelítőleg hárommillió naposcsibét keltetett ki az idén. a jövő évben ezt a mennyiséget négy millió fölé emelik. ennek érdekében az állomás új, korszerű gépeket kap. a napokban megérkezett a szovjetunióból egy 45.000 tojás befogadóképességű keltetőgép. ez a gép évente 250.000 napos csibét keltet ki. a közeljövőben csehszlovák és lengyel keltetőgépek is érkeznek az állomásra. /mti/

...

bb 23. 67 ezer lakos sora a szolnok megyei tanácsok dicsőségkönyvében

vid/j/m/fm

1964. december 19.

teljesítette idei községfejlesztési tervét szolnok megye. a város- és falufejlesztési célokra eredetileg 67 millió forintot irányoztak elő és december elejéig már több mint 80. millió forintot használtak fel. a megyében közüggé vált az új szociális létesítmények, iskolák, utak, a villany- és vízvezeték építése. a tisz-ek több mint félmillió forinttal járultak hozzá a bevételi tervek teljesítéséhez. a lakosság legszélesebb rétegei dolgoztak szabad idejükben a községi beruházásokon: 67 ezer lakos neve került a tanácsok dicsőségkönyvébe. a köz javára végzett társadalmi munka értéke eléri a 13 millió forintot. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a megye minden lakosára, a csecsemőket is beleértve - 28 forint jut. a községfejlesztés idei bevételéből elsősorban az áthúzódó létesítményeket fejezték be. - elkészült a tiszafüredi és a jászberényi termálfürdő. a népművelési munkások birtokukba vették a kenderesi művelődési házat. beköltöztek a lakók a karcagi és a jászkeséri tanyai kollégiumba. törökszentmiklóson és mezőturon palack-cseretelepet létesítettek. a lakosság e két telep kialakításához külön pénzösszeggel is hozzájárult. a megyei tanács a jövő év elején is megjutalmazza azokat a községeket, városokat, amelyek a legjobb eredményt érték el az idején községfejlesztési versenyben. /mti/

...

-18-

11.08 Cse

bb 33. országos nagyvállalatban egyesítették a földtani kutató-furó vállalatokat

i szf gk vm vg

1964. december 19.

a nehézipari miniszter most kiadott határozata egyesíti a felügyelete alá tartozó dunántúli-/várpalota/, észak-magyarországi-/miskolc/, mecseki kutató-furó vállalatot/komló/ a mélyfurási szerző-számgyártó és gépjavitó vállalatot / budapest/, a fővárosban levő földtani kutató és ellátó vállalattal. az egyesített szervezet 1965. január 1-től kezdve országos földtani kutató és furó vállalat néven ipari nagyvállalatként működik. a volt vállalatok mint üzemvezetőségek tevékenykednek tovább a budapesti központ irányítása alatt. az új ipari nagyvállalat feladata a bauxit kivételével valamennyi szilárd ásványi nyersanyag, a szén, érc és a többi ásvány kutatása, a földtani kutatási tervek kidolgozása és kivitelezése, az ásványi készletek kiszámítása, nyilvántartása, furószerszámok gyártása, javítása stb.

az átszervezés célja, hogy megszüntesse a földtani kutatás széttagoltságát a szén-, érc- és ásványbányászatban, a központi irányítással gyorsabbá, hatékonyabbá, gazdaságosabbá tegye ezeknek az ásványi kincseknek a feltárását. az átszervezés alkalmából meghatározták az üzemvezetőségek feladatait. például a komlói üzemvezetőséget, amelynek vállalat korábban kizárólag a mélyfurási kutatás volt a feladata, ennek a profiljának meghagyásával most azzal bízták meg, hogy fokozottan foglalkozzék a kutató-furó munka laboratóriumi kísérleteivel, műszaki fejlesztésével. a komlói üzemvezetőség feladata lesz, hogy ha valahol az országban valamelyik bányában tűz üt ki, vagy víz tör be, szükség szerint teljes felszereléssel ott teremjen, lemélyítse a víz terjedését megakadályozó cementáló furást, elvégezze a cementezést, bányatűz esetén pedig az iszapoló furást és az iszapolást. feladata nagy átmérőjű furások mélyítése is, hogy esetleges szerencsétlenség esetén a netán lent rekedt bányászokat ezeken keresztül gyorsan a felszínre tudják menteni. a komlói üzemvezetőség tehát afféle inspekciós furó-mentőszolgálat lesz a bányászatnak.

az országos földtani kutató és furó vállalat ezenkívül január elején átveszi a magyar állami ötvös Loránd geofizikai intézet ipari karotárs részlegét. ezzel az előkutatás, az úgynevezett elektromos lyukszelvényezés, amelynek segítségével döntik el, hol kell mélyíteni a kutató-furásokat, s amelyet eddig bémunkaként rendeltek meg a geofizikai intézettől, szerves részévé válik a kutatásnak. ez is gazdaságosabbá, gyorsabbá, hatékonyabbá teszi a földtani kutatást. /mti/

...

-19-

10.40/-n

11.08 Cse

bb 35. a lakóház tatarozásokról, ~~.....~~ tárgyalt a fővárosi tanács - befejeződött a tanács kétnapos ülásszaka

t hi gg vm

1964. december 19.

sombaton az újvárosháza nagytermében folytatódott a fővárosi tanács ülése. sarlós istvánnak, a végrehajtó bizottság elnökének megnyitó szavai után a tanácsülés ~~.....~~ a második ötéves terv lakóház javítási feladatainak végrehajtásával és a következő évek épületfelújítási programjával foglalkozott. az erről szóló előterjesztés aláhuzta, hogy a lakóházak karbantartása szempontjából a legeredményesebb módszer az épületek teljes felújítása. ezt szem előtt tartva, 1961 óta fokozott ütemben újították fel a budapesti lakóépületeket. a házkezelőségekhez tartozó mintegy 425.000 bérlemény 13.6 százalékát újították fel, vagyis körülbelül 3000 épület teljes tatarozását végezték el négy év alatt. a teljes felújításon kívül 4.330, rossz állapotban levő épületet részben rendbehozták. a program szerint évente átlag 860 lakóházon végeznek nagyobb tetőfelújítást, fűdémcsereket, belső- illetve homlokzattatarozást. a felújított épületekben rendszerint kicserélik a villany-, víz-, csatorna és gázvezetékét is. továbbá évente 6-7000 cserépkályhát építenek a lakásokba, 3-4000 bérleményben a gázt, körülbelül 800 lakásba pedig a vizet vezetik be a házkezelési igazgatóságok.

az elvégzett fűdémcserek mennyisége évről-évre növekszik: 1963-ban 47.000 négyzetmétert tett ez ki, 1964-ben már 60.000 négyzetméter teljesítése várható. a fűdémcserek meggyorsítására 1970-ig - évente 200 új átmeneti lakás építésével 1500-ra növelik az ideiglenesen igénybe vehető családi otthonok számát.

a harmadik ötéves tervidőszak lakóház-felújítási programját meghatározó irányelvek még nagyobb figyelmet fordítanak az épületek teljes felújítására. 1970-ig 17.5 millió léghőméternek megfelelő épületet újítanak fel, vagyis évente körülbelül 11.000 bérleményt tataroznak. e nagyszabású program végrehajtására távlati terv készül. összeállítják például azoknak az épületeknek a jegyzékét, amely épületeket valamilyen okból le kell bontani. elkészítik továbbá az életveszélyes, illetve a gazdaságosan fel nem újítható lakóházak jegyzékét. általában arra törekszenek, hogy a sor- és tömbtatarozásokat - a gazdaságosabb és gyorsabb munka érdekében - lehetőleg egy-egy területre összpontosítsák.

a korszerű, gazdaságos és a levegőt kevésbé szennyező fűtési rendszerek megvalósítása céljából energiagazdálkodási terv készül. kidolgozzák például a távfűtés fejlesztésének utvonaltervét, valamint a korszerűtlen kazántelepek felújításának, a gáztüzelés bővítésének programját.

/folyt.köv./

11.30/-n

-20-

12.25 Cse

le

bb 36. forgatás az etna lejtőjén, nem hivatásos színészek, néger spirituálék - a „máté evangéliuma”, című olasz film alkotójának bemutató utáni sajtókonferenciája

t tf j vm

1964. december 19.

az olasz filmküldöttség budapestre érkezett második csoportja pénteken a puskin moziban részt vett a „máté evangéliuma” díszbemutatóján. a tetszéssel fogadott film után a közönség ~~.....~~ az alkotás producerét, alfredo bini-t, pier paolo pasolini rendezőt és feleségét, rosanna schiaffino művésznőt. a baráti fogadtatásért a küldöttség nevében rosanna schiaffino magyar nyelven mondott köszönetet.

a vetítést követően a késő esti órákban pier paolo pasolini és alfredo bini sajtókonferencián nyilatkoztak filmükről a sajtó munkatársainak:

- az evangélium a biblia-beli krisztus életének és prédikációinak foglalata - mondotta pasolini. magam nem vagyok hívő, de nálunk, olaszországban az emberek jórésze vallásos érzelmű, hívő. a passió filmrevitelével elsősorban hozzájuk kívántam szólni, elhinteni köztük a felvilágosító ideológia magvát. céltom eléréséhez - a film formanyelvét illetően - a legjárhatóbb utnak az „indirekt”, őszinteséget találtam: a történetet nem a saját szememmel néztem végig, hanem igyekeztem a vallásos emberek szemüvegén keresztül vizsgálni. én azonban nem hiszek, s álláspontomat a film kifejezésre is juttatja: az ábrázolásban messze elkerültem a bigott szemléletnek még a látszatát is. a film forgatókönyvét azonban teljes egészében a biblia eredeti szövege alapján állítottam össze. a történetet látva így a vallásos nézők szabadon dönthetnek korábbi felfogásuk megváltoztatásáról. céltom tehát nem hitük megerősítése volt, hanem szemük felnyitása.

- nem vallom magam hivatásos rendezőnek - folytatta pasolini - ezért a szereplők kiválasztásánál sem követtem a hagyományos módszereket. sztárok helyett kivétel nélkül nem hivatásos színészeket vonultatok fel alkotásomban.

/folyt.köv./

11.30/-n

-21-

12.25 Cse

le

bb 36. /forgatás ... 1. folyt./ m

számomra ez nem csupán visszatérés a neorealizmushoz, hanem művészi szükségesség, amely lehetővé tette a kész karakterek „átgyúrása”, helyett azt, hogy a „nyers”, szereplőket elképzelésemnek megfelelően alakíthassam. a csaknem harminc főszereplő összegyűjtése sok időt, türelmet igényelt. figyelembe kellett vennem valamennyi szerep megjelenítésének fizikai és szellemi előfeltételeit. krisztust egy katalán diák, enrique irazoqui alakítja. a többi szerepekben barátaim, ismerőseim - közöttük van például író, költő, zenekritikus - lépnek fel.

- a látványos külső felvételeket három napig forgattuk dél-olaszországban. itt készült többek között a jeruzsálemi jelenet is: matera városában. sokat forgattunk calabriában, a sivatagi jeleneteket pedig az etna lejtőjén vettük fel. az aláfestő filmzenénél ugyancsak nem ragaszkodtam a hagyományokhoz: bachot, orosz népdalokat, néger spirituálékat egyaránt hallhatnak a nézők.

- a film olaszországi bemutatójának fogadtatásáról érdemes megemlíteni, hogy a kommunista sajtó számos dicséretes kritikát közölt, a katolikus lapok véleménye megosztott, a szélsőjobboldali sajtó elmarasztalóan nyilatkozott.

az újságírók megkérdezték alfredo bini-t - aki eddig jobbára sztárokkal dolgozott -, nem jelentett-e nehézséget a „civil” színészek, foglalkoztatása. a producer válaszul elmondotta:

- vannak filmek, amelyek ismert arcokat, sztárokat kívánnak, más alkotásoknak viszont éppenséggel csökkentenő az értékét, művészi erejét az, ha a néző kedvenc színészeit látná a vásznon.
/mti/

12.25
Cee

-22-
le

bb 37. időjárásjelentés

tné vm

1964. december 19.

a meteorológiai intézet jelenti december 19-én 12.30 órakor:

a párák, enyhe idő tovább tart

a földközi tenger felől még tart ugyan az enyhe levegő beáramlása, közép- és dél-európa területére, azonban a sarkvidék felől hideg levegő nyomul európa középső országai felé. az első hullám ma reggel lengyelország és németország északi felében okozott 0 fok körüli hőmérsékletet. ugyanakkor a skandináv országokban mínusz 3, mínusz 8, helsinki, stockholm vonattól északra pedig mínusz 8, mínusz 17, fokos hőmérsékleteket is mértek. hazánkban tegnap erősen felhős, párák, több helyen ködös volt az idő és sokfelé volt kisebb-nagyobb eső. a csapadék mennyisége 1-6 mm között volt. a hőmérséklet a nap folyamán 3-7, a déli megyékben egy-két helyen 7-8 fokig emelkedett, ma hajnalban országszerte plusz 1, plusz 4 fokig súlylyedt. ma délelőtt folytatódott a párák, több helyen ködös, enyhe időjárás. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.5 fok volt, 3.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma délben budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten süllyed. várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős, párák, helyenkint ködös, az évszakhoz viszonyítva enyhe idő. több helyen, főként ma eső. mérsékelt, helyenkint megéltéknél szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 6 fok között. a duna vízállása 255 cm./mti/

bb 38. a jövő űrhajtóműve a kozmoszban - nagy ernő nyilatkozata a szovjet rakétatechnika új sikeréről

i tz/gk/m/vg

1964. december 19.

a szonda-2-vel betört a kozmoszba a plazmahajtómű. a szovjet rakétatechnika fejlettségének ezt az újabb bizonyítékát a következőkben méltatta nagy ernő gépészmérnök, a mész központi asztro-nautikai szakosztályának titkára:

- az űrkutatás további feladatainak megoldásához, a naprendszer távolabbi részeinek felkereséséhez, a mesterséges égitestek tartós stabilizációjához és kormányzásához feltétlenül szükség van rendkívül kis tolóerejű, de hosszú ideig működő hajtóművekre. a kémiai hajtóművek erre a célra kevésbé alkalmasak, hiszen például egy-egy mesterséges égitest indításakor ez a hajtómű mindössze néhány percig üzemképes: egyetlen hatalmas impulzus utján ad energiát a mesterséges égitestnek.

/folyt.köv./

13.04/-n

-23-

1310
P-i

le

bb 38. /a jövő ... 1. folyt./ m

a néhány hónapig vagy akár néhány évig tartó úrutazásokhoz azonban az ilyen hajtóművek gazdaságtalanok: egyszerűen lehetetlen kellő mennyiségű hajtóanyagot tárolni az útközben fellépő stabilizálási, kormányzási, pályamódosítási, stb. feladatok végrehajtásához.

- ezért már több éve folynak elméleti vizsgálatok és gyakorlati kísérletek az elektromos rakétahajtóművekkel kapcsolatosan. az elektromos rakétahajtóművekben a hajtóközeget nem az égés melegével hevítik, hanem a televíziós képcsővekben az elektronsugár nyálábolására és felgyorsítására használt mechanizmushoz hasonló módon gyorsítják fel.

- a klasszikus kémiai rakéta és az elektromos hajtóművek között az átmenet az ivfűtésű rakéta, amelyben a hajtóműből kilövellt gázokat a villamosív melegével hevítik fel - folytatta nagy ernő. - ez azonban kevésbé hatásos megoldás, bár egy amerikai kísérletben eredményesen alkalmazták. sokkal többet ígér az elektromos hajtóművek két másik fajtája, az elektrosztatikus gyorsításon alapuló ion-hajtómű és az elektromágneses gyorsításon alapuló plazma-hajtómű. az ion-hajtóműből - amelynek néhány kísérleti példányát az amerikaiak már kipróbálták - nehezebb töltéses részecskéket, ionokat lövellnek ki, a plazma-hajtóműben viszont a töltéses és a semleges részecskék keverékéből álló plazmával hozták létre a hasznos tolóerőt.

- valamennyi elektromos rakétahajtómű közül a plazma-hajtómű technikai megvalósítása okozza a legtöbb gondot. éppen ezért különösen értékes a szovjet fizikusok és mérnökök eredménye. ebben a hajtóműben a plazmát nem közvetlen hőhatással - villamos ívvel - hanem indukciós hevítés útján hozzák létre, majd a hajtóművet körülvevő hatalmas mágneses tekercs által keltett mágneses térrel gyorsítják fel.

- a kilövellt plazmasugár sebessége ezuttal másodpercenként 10 kilométer körül jár, de elképzelhetők további jelentős gyorsítások is, akár a 100-150 kilométeres másodpercenkénti sebességig is. minthogy az előírt tolóerő létrehozásához szükséges hajtóanyagmennyiség annál kisebb, minél nagyobb a kilövellés sebessége, a kémiai hajtómű gázainak kiáramlási sebességénél ötször-tízszer gyorsabb plazma-hajtómű ötöd-tized annyi hajtóanyagot igényel.

- bár a plazma-hajtómű csak igen kicsiny, néhány grammos tolóerőt hoz létre, minthogy órákon, napokon, vagy akár hónapokon keresztül működtethető, mégis igen célszerűen, pontos szabályozási lehetőséget nyújtva teremti meg a kormányzáshoz, a tájoláshoz, a pályamódosításhoz szükséges erőt. ezeknek az új hajtóműveknek e pillanatban ez az alapvető jelentősége, de igen valószínű, hogy néhány éven belül már az űrrakéták menet közben való gyorsítására is felhasználják a föld légkörén, sőt esetleg vonzási szféráján kívül - fejezte be nyilatkozatát nagy ernő gépészmérnök. /mti/

13. 10/-n

-24-

le

bb 39. teljesítették évi tervüket az oroszlanlyi bányászok

vid lk vm

1964. december 19.

az oroszlanlyi bányászok szombaton teljesítették évi tervüket. jó eredményüket elsősorban a gépesítés fokozásának és a termelés koncentrálásának köszönhetik. két aknában már teljesen gépesítették a termelést. több helyen bevezették az oroszlanlyban kidolgozott új technológiát, a kétszárnyu frontok helyett kétszeres hosszúságú egyszárnyu frontokat alakítanak ki. az ilyen frontokon, mivel a mellékmunkák csökkennek, 10 százalékkal nő a termelékenység. a huszas aknában például egyetlen ilyen nagy front adja a napi 70 vagon szénét. nem véletlen, hogy az idei terv befejezését is a teljesen gépesített tizenhatos, majd a huszas akna jelentette elsőként, már néhány nappal ezelőtt. a külféjtés is jelentősen hozzájárult a tervteljesítéshez. az erre az évre tervezett 110.000 tonnát 38.000 tonnával túlszárnyalta.

az oroszlanlyi bányászok jelentősen túlteljesítik termelékenységi mutatóikat is. termelékenységük az év végéig várhatóan 4-5 százalékkal lesz nagyobb a tervezettnél. a szén minőségét javították. a tervezetthez viszonyítva megtakarítást érnek el az önköltségben is. az év végéig még 80.000-82.000 tonna szén akarnak adni terven felül. /mti/

bb 40. szombaton elkészült a huszonötzredik gáztűzhely salgótarjánban

vid lk vm szf

1964. december 19.

mult év szeptemberében kezdődött a gáztűzhelygyártás a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében.

ez év első felében még csak ötven gáztűzhely készült naponként, szeptember óta azonban a folyamatos „alkatrészellátás” eredményeként már száz-százöt tűzhely kerül ki a szereldeből, minden nap. szombaton, a déli órákban emelték le a szerelőszalagról a gyártás megkezdése óta elkészült huszonötzredik modern gáztűzhelyt. az év végéig még hatszáz modern vonalú tűzhelyt gyártanak. /mti/

13, 30/m

- 25 -

1415
Pni

le

bb 35. /a lakónház ... 1. folyt./ m

távlati terv készül az üzletportálok kicserélésére is, elsősorban a belvárosban és a külső kerületek fontosabb utvonalaiban.

az épületjavítási munkában a következő időszakban fokozódik a házkezelőségek szerepe. bizonyos feladatok ellátása - például a tető- és bádogosmunkák végzése a víz- és a csatornahálózat, a felvonók, a központi fűtőberendezések megelőző karbantartása -, a tévridőszak végén már teljesen a házkezelési szervekhez tartozik majd. a csőrepedések, tetőbeázások és egyéb hibák gyors kijavítására speciális karbantartó brigádokat szerveznek.

az irányelvek intézkednek az éves épületfelújítási tervek elkészítéséről, a szanálendő épületek állapotának ideiglenes védelméről, illetve az ilyen házak lebontásáról, szorgalmazzák a házkezelési munka műszaki fejlesztését, kerületi karbantartó műhelyek felállítását.

a tervezet megvitatása után kallemen Lajos vb-elnök helyettes választott a felszólalásokra, majd Sarlós István zárószavaival véget ért a fővárosi tanács ülése. /mti/

...

v
bb 41. a magyar „Sylvia”, sikere Moszkvában - négy előadáson 60.000 néző előtt vendégszerepelt a Luzsniki stadionban Tiboldy Mária

1 ol tné vm fm

1964. december 19.

a nagyszerű moszkvai vendégszerepléséről hazaérkezett Tiboldy Mária nyilatkozott az MTI munkatársának:

- a moszkvai operettszínház meghívására utaztam a szovjet fővárosba, - felkértek, hogy négy előadáson Sylvia szerepét alakítsam a csárdáskirálynőben. a város tele volt fényképes plakátokkal, amelyek - meglepetésemre - nem színházba, hanem a 15.000 nézőt befogadó Luzsniki stadionba invitálták a nézőket. a december 12, 13 és 14-én megrendezett előadásokat három közös próba előzte meg a szovjet kollégákkal. a szovjetunióban a bővebb, eredeti szövegkönyvvel és több zenével hozzák színre kálmán operettjét, s nemcsak az első magyar szereplő voltam ennél az együttesnél, hanem az első külföldi vendég is, aki a csárdáskirálynő orosz előadásain velük fellépett. a szöveget - az énekszámok kivételével - oroszul is megtanultam. a kiejtést a közös próbák és egy Moszkvában élő magyar filológusnő baráti segítségével tökéletesítettem. a zenekari főpróba - amit a televízió is közvetített - már nagyon jól sikerült. ezt követően televízióinterjú keretében is bemutatattak a szovjet közönségnek, majd az újságíró klubban is énekeltem szűkebbkörű hallgatóság előtt.

/folyt.köv./
13.40/-n

-26-

le

bb 41. a magyar....1.folyt./vm

- még sohasem szerepeltem sportstadionban, egyszerre ennyi néző előtt. telt házak előtt játszottunk még vasárnap is, amikor pedig két előadás volt. már az operett kezdő jelenetében, a függöny szétnyílásakor - bár ott mások a tetszésnyilvánítási szokások, - nyiltszini tapssal fogadtak. több számat ismételni kellett, név szerint is sokszor hívtak függöny elé, s mindig hosszantartó tapssal jutalmaztak. kitűnő kollégák társaságában léptem fel, Edvint Kettős szereposztásban Borisz Babjakin és Alekszej Feona, a szovjetunió érdemes művésze alakította. sikeremet a szovjet kollégák megértő segítségének köszönhettem, akik már a próbákon nyújtott nagyszerű játékkal, a színészek nemzetközi nyelvén olyan légkört teremtettek hogy első pillanattól kezdve úgy éreztem, mintha hazai színpadon szerepelnék.

- az előadásról elismeréssel írtak a lapok, és a színház vezetősége közölte velem, hogy szeretnék a jövő évben is viszontlátni a církuszhercegnő, a Vig özvegy, vagy a csárdáskirálynő szerepében. /mti/

...

bb 42. a lengyel nehézipari miniszter tárgyalásai Magyarországon

gk sl vm vg

1964. december 19.

Dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására december 16 és 19 között hazánkban tartózkodott és eredményes tárgyalásokat folytatott a két ország gépiparát érintő aktuális kérdésekről Zigmunt Ostrowski, a lengyel népköztársaság nehézipari minisztere. a lengyel vendég szombaton elutazott Magyarországról. /mti/

...

bb 43. vasárnap nyílik Benedek Péter festőművész ceglédi kiállítása

1 ol tné vm fm

1964. december 19.

a ceglédi Kossuth Múzeumban vasárnap nyitják meg Benedek Péter festőművész kiállítását. a 75 éves művész eddig számos nagyszerű hazai és külföldi tárlaton mutatta be alkotásait, sajátos stílusáról, ősi elemeket alkalmazó munkásságáról két könyv és több száz cikk jelent meg az elmúlt fél évszázad alatt.

a kiállításon Benedek Péternek ezúttal 65 alkotását - pasztell - akvarell és olajfestményeit, valamint szénrajzait - láthatja a közönség. /mti/

...

13.50/-n

-27-

1915
P-1

le

bb 44. az üzletek ünnepi nyitvatartása

k tm st vm vg

1964. december 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szakigazgatási szervei az alábbi tájékoztatást adták az üzletek ünnepi nyitvatartásáról:

december 20, vasárnap: az élelmiszerüzletek a vasárnap is árusító boltok kivételével, továbbá a csarnokok és piacok zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerboltok a szokásos ideig, a dohányboltok és vendéglátóipari egységek a vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. az édességboltok, valamint a főútvonalakon, közlekedési gócpontokban, a külső kerületek kereskedő központjaiban lévő iparcikküzletek, könyvesboltok és áruházak 10 órától 18 óráig tartanak nyitva.

december 21-22, hétfő- kedd: az egyműszakos husboltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos husboltok, egyéb élelmiszerboltok, valamint a csarnokok és piacok a hétköznapi szokásos módon tartanak nyitva.

december 23, szerda: az élelmiszerüzletek legalább 19 óráig, az egyébként később zárók a szokásos ideig tartanak nyitva. a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig üzemelnek.

december 24, csütörtök: valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok és piac reggel 6 órától 19 óráig tart nyitva. az iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak 18 óráig tartanak nyitva, míg a vendéglátóipari egységek, a pályaudvarok környékén és a főútvonalakon lévő néhány étterem kivételével 19 óráig üzemelnek.

december 25, péntek: valamennyi élelmiszerüzlet, édességbolt, iparcikk-üzlet, könyvesbolt és áruház, csarnok és piac zárva tart. a vendéglátóipari egységek a szombati napon, a dohányboltok a vasárnapi napokon szokásos nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

december 26, szombat: az élelmiszerüzletek, a vasárnap is árusító boltok kivételével, továbbá a csarnokok és piacok, iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerüzletek a szokásos ideig, a vendéglátóipari egységek a szombati, az édesség- és dohányboltok vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

/folyt.köv./

14.12/-n

-28-

15-

Pr

le

bb 44. /az üzletek ... 1. folyt./ m

december 27, vasárnap: az élelmiszerüzletek a zöldségboltok kivételével, valamint a csarnokok és piacok 8 órától 12 óráig nyitva tartanak. a vendéglátóipari egységek, a dohány- és édességboltok, valamint a vasárnapi árusításra kijelölt élelmiszerboltok szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva. az iparcikk-üzletek, áruházak, könyvesboltok, zárva tartanak. külön felhívja a kereskedelmi osztály a figyelmet arra, hogy az élelmiszerboltok december 27-én, vasárnap friss kenyeret hoznak forgalomba. a fodrászüzletek december 24-én, csütörtökön 18 óráig tartanak nyitva. december 25-én és 26-án valamennyi fodrászüzlet egész nap zárva lesz. 27-én, vasárnap ugyancsak zárva tartanak a fodrászok, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, melyek a szokásostól eltérően nem 13 óráig, hanem 15 óráig tartanak nyitva. december 31-én, csütörtökön minden fodrász üzlet egész nap nyitva, január 1-én, pénteken pedig zárva tart, 2-án, szombaton: ugyancsak zárva lesznek a fodrászatok, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, a vasárnapi nyitvatartási időnek megfelelően. január 3-án, vasárnap: minden üzlet egész nap nyitva.

a fényképész-üzletek december 24-én, csütörtökön 18 óráig nyitva, 25-én, pénteken, és 26-án, szombaton minden üzlet egész nap zárva, 27-én, vasárnap minden üzlet egész nap zárva, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, a vasárnapi nyitvatartási időnek megfelelően. december 31-én, csütörtökön 18 óráig nyitva, január 1-én, pénteken minden üzlet egész nap zárva, január 2-án, szombaton minden üzlet egész nap zárva, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, amelyek 14 óráig tartanak nyitva. január 3-án, vasárnap minden üzlet egész nap nyitva.

a szikvizellató magánkisiparosok üzemel december 24-én, csütörtökön: egész nap dolgoznak, 25-én pénteken zárva tartanak, 26-án, szombaton és 27-én, vasárnap 12 óráig tartanak nyitva, 31-én, csütörtökön egész nap dolgoznak. január 1-én, pénteken egész nap zárva, január 2-án 12 óráig, - január 3-án vasárnap pedig egész nap üzemelnek.

gyógyszertárak: december 24-én, csütörtökön: általában 18 órakor zárnak, kivéve azokat, amelyek rendszeresen éjszakai ügyeletek. ezek 19 óráig lesznek nyitva, s utána éjszakai ügyeletet tartanak, kivételesen 20 óráig lesznek nyitva az 5. kerület kossuth lajos utca 2/. a. a 11. kerület móríc zsigmond körtér 16, a 13. kerület szent istván körút 28 szám alatti gyógyszertárak. december 25-én, pénteken csak azok a gyógyszertárak működnek, amelyek munkaszüneti napokon is nyitva tartanak. december 26-27, szombat és vasárnap: a vasárnap nyitvatartó gyógyszertárakon kívül az 5. kerület kossuth lajos utca 2./a. a 11. kerület móríc zsigmond körtér 16, szám alatt lévő gyógyszertárak lesznek még nyitva 8-16 óráig.

/folyt.köv./

14.23/-n

-29-

15-

Pr

le

db 44. az üzletek ünnepi nyitvatartása

k tm st vm vg

1964. december 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szakigazgatási szervei az alábbi tájékoztatást adták az üzletek ünnepi nyitvatartásáról:

december 20, vasárnap: az élelmiszerüzletek a vasárnap is árusító boltok kivételével, továbbá a csarnokok és piacok zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerboltok a szokásos ideig, a dohányboltok és vendéglátóipari egységek a vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. az édességboltok, valamint a főutvonalakon, közlekedési gócpontokban, a külső kerületek kereskedő központjaiban lévő iparcikküzletek, könyvesboltok és áruházak 10 órától 18 óráig tartanak nyitva.

december 21-22, hétfő- kedd: az egyműszakos husboltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos husboltok, egyéb élelmiszerboltok, valamint a csarnokok és piacok a hétköznap szokásos módon tartanak nyitva.

december 23, szerda: az élelmiszerüzletek legalább 19 óráig, az egyébként később zárók a szokásos ideig tartanak nyitva. a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig üzemelnek.

december 24, csütörtök: valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok és piac reggel 6 órától 19 óráig tart nyitva. az iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak 18 óráig tartanak nyitva, míg a vendéglátóipari egységek, a pályaudvarok környékén és a főutvonalakon lévő néhány étterem kivételével 19 óráig üzemelnek.

december 25, péntek: valamennyi élelmiszerüzlet, édességbolt, iparcikk-üzlet, könyvesbolt és áruház, csarnok és piac zárva tart. a vendéglátóipari egységek a szombati napon, a dohányboltok a vasárnapi napokon szokásos nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

december 26, szombat: az élelmiszerüzletek, a vasárnap is árusító boltok kivételével, továbbá a csarnokok és piacok, iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerüzletek a szokásos ideig, a vendéglátóipari egységek a szombati, az édesség- és dohányboltok vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

/folyt.köv./

14.12/-n

-28-

15-

Pze

le

db 44. /az üzletek ... 1. folyt./ m

december 27, vasárnap: az élelmiszerüzletek a zöldségboltok kivételével, valamint a csarnokok és piacok 8 órától 12 óráig nyitva tartanak. a vendéglátóipari egységek, a dohány- és édességboltok, valamint a vasárnapi árusításra kijelölt élelmiszerboltok szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva. az iparcikk-üzletek, áruházak, könyvesboltok, zárva tartanak. külön felhívja a kereskedelmi osztály a figyelmet arra, hogy az élelmiszerboltok december 27-én, vasárnap friss kenyeret hoznak forgalomba. a fodrászüzletek december 24-én, csütörtökön 18 óráig tartanak nyitva. december 25-én és 26-án valamennyi fodrászüzlet egész nap zárva lesz. 27-én, vasárnap ugyancsak zárva tartanak a fodrászok, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, melyek a szokásostól eltérően nem 13 óráig, hanem 15 óráig tartanak nyitva. december 31-én, csütörtökön minden fodrász üzlet egész nap nyitva, január 1-én, pénteken pedig zárva tart, 2-án, szombaton: ugyancsak zárva lesznek a fodrászatok, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, a vasárnapi nyitvatartási időnek megfelelően. január 3-án, vasárnap: minden üzlet egész nap nyitva.

a fényképész-üzletek december 24-én, csütörtökön 18 óráig nyitva, 25-én, pénteken, és 26-án, szombaton minden üzlet egész nap zárva, 27-én, vasárnap minden üzlet egész nap zárva, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, a vasárnapi nyitvatartási időnek megfelelően. december 31-én, csütörtökön 18 óráig nyitva, január 1-én, pénteken minden üzlet egész nap zárva, január 2-án, szombaton minden üzlet egész nap zárva, kivéve a vasárnap nyitvatartó üzleteket, amelyek 14 óráig tartanak nyitva. január 3-án, vasárnap minden üzlet egész nap nyitva.

a szikvizellató magánkisiparosok üzemel december 24-én, csütörtökön: egész nap dolgoznak, 25-én pénteken zárva tartanak, 26-án, szombaton és 27-én, vasárnap 12 óráig tartanak nyitva, 31-én, csütörtökön egész nap dolgoznak. január 1-én, pénteken egész nap zárva, január 2-án 12 óráig, - január 3-án vasárnap pedig egész nap üzemelnek.

gyógyszertárak: december 24-én, csütörtökön: általában 18 óráig zárnak, kivéve azokat, amelyek rendszeresen éjszakai ügyeletek. ezek 19 óráig lesznek nyitva, s utána éjszakai ügyeletet tartanak, kivételesen 20 óráig lesznek nyitva az 5. kerület kossuth lajos utca 2/. a. a 11. kerület móríc zsigmond körtér 16, a 13. kerület szent istván körut 28 szám alatti gyógyszertárak. december 25-én, pénteken csak azok a gyógyszertárak működnek, amelyek munkaszüneti napokon is nyitva tartanak. december 26-27, szombat és vasárnap: a vasárnap nyitvatartó gyógyszertárakon kívül az 5. kerület kossuth lajos utca 2./a. a 11. kerület móríc zsigmond körtér 16, szám alatt lévő gyógyszertárak lesznek még nyitva 8-16 óráig.

/folyt.köv./

14.23/-n

-29-

15-

Pze

le

bb 44. /az üzletek ... 2. folyt./ m

december 31-én, csütörtökön a szombati napon szokásos nyitvatartás érvényes, 1965. január 1-én és 2-án, pénteken és szombaton csak azok a gyógyszertárak lesznek nyitva, amelyek munkaszüneti napokon is rendszeresen nyitva tartanak.

a fürdők nyitvatartása: december 24-én, csütörtökön minden fürdőben 17 óráig lesz a pénztár nyitva, s a fürdőt 18 óráig lehet használni. december 25-én, pénteken minden fürdő zárva. 26-án és 27-én minden fürdőben rendes vasárnapi üzem. december 31-én, csütörtökön minden fürdőben rendes hétköznapi üzem lesz. január 1-én, pénteken a melegfürdők zárva tartanak, de nyitva lesz a gellért pezsgőfürdő, a lukács uszoda, a szabadság és széchenyi strand rendes vasárnapi üzemmel. január 2-án, szombaton minden fürdőben a rendes vasárnapi üzem, január 3-án, vasárnap pedig a rendes hétköznapi üzemmel érvényes./mti/

...

bb 43. elutazott hazánkból a bolgár igazságügyi küldöttség

sk/m/sr

1964. december 19.

a hazánkban tartózkodó bolgár igazságügyi küldöttség az elmúlt napokban látogatást tett győr-sopron megyében. a vendégeket utjukra elkísérte dr. nezával ferenc igazságügyminiszter és dr. markója imre igazságügyminiszterhelyettes.

a delegációt pénteken fogadta pap jános, a kormány elnökhelyettese. ezt követően a küldöttség részt vett az igazságügy minisztérium által rendezett aktívülésen, amelyen felszólalt dr. nezával ferenc magyar és petr tancsev, bolgár igazságügy-miniszter.

a küldöttség szombaton visszautazott szófiába, bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek dr. nezával ferenc igazságügy miniszter vezetésével az igazságügy minisztérium és a legfelsőbb bíróság vezetői, valamint az mszp központi bizottsága adminisztratív osztályának és a külügyminisztériumnak a képviselői. jelen volt jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

...

-30-

14.30/-n

15-
P-e'

le

bb 45. teljesítette éves tervét a rövidáruipar

i sz sk vm vg

1964. december 19.

az idén több mint egymilliárd forint értékű árut előállító rövidáruipar, amely az ötéves terv első négy évében 50 százalékkal növelte termelését, 1964-et is jó eredménnyel zárja. az egész iparág üzemelt, vállalatait magában foglaló rövidáruipari tröszt e héten már befejezte éves tervét, eleget tett mind a tervezett belkereskedelmi, mind az export-szállítási kötelezettségének. az év végéig a termelési terv mintegy 4 százalékos túlteljesítésével számolnak az iparág vezetői.

a rövidáruipar valamennyi fő gyártmánycsoportjának cikkei a szövésnélküli textiliák, a függönyök, az egészségügyi cikkek, a szalag és zsinórárak, a kalapok igen keresettek s bár ez évben a termelés 11 százalékkal emelkedett, a kül- és belkereskedelem minden igényét még így sem tudták kielégíteni. az új gyártmányok közül a szintetikus függönyök és a szövésnélküli textiliák előállítására növekedett a legnagyobb arányban. a nem-szövött, tűzött textilanyagok máris bekerültek az exportcikkek sorába. az év hátralevő időszakában a termelőkapacitásokat és a rendelkezésre álló nyersanyagot főként az export fokozására használják fel. az iparág idei exportja várhatóan 30 százalékkal haladja meg a tervezett értéket./mti/

...

bb 46. ünnepek debrecenben az ideiglenes nemzetgyűlés és az ideiglenes nemzeti kormány megalakulásának 20. évfordulóján

i ms gk vm sr

1964. december 19.

az ideiglenes nemzetgyűlés és az ideiglenes központi kormány megalakulásának 20. évfordulója alkalmából hétfőn, december 21-én ünnepek lesznek debrecenben. az ünnepeket a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány, a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szocialista munkáspárt hajdu-bihar megyei bizottsága rendezi.

a párt és a kormány képviselőin, az országgyűlés küldöttségén kívül az ideiglenes nemzetgyűlés tagjai közül is többen részt vesznek az ünnepeken.

az ünnepi megemlékezés fő eseménye a kollégium oratóriumában rendezendő ünnepség lesz, amelyen dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese és erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mond beszédet./mti/

...

14.33/-n

1530
P-e'

-31-

le

bb 49. elgázdolta a vonat

gg/m/sr

1964. december 19.

rákos állomáson egy mozdony halálra gázolta sisa józsef 38 éves vonatvezető jászberényi lakost./mti/

...-

bb 50. meghalt majláth józsef, a munkásmozgalom régi harcosa

gk/m/sr

1964. december 19.

majláth józsef a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a bányaiipari dolgozók szakszervezete és a partizán szövetség tagja 77 éves korában elhunyt. majláth józsef 1917-ben a Lónyatelepi bányában kapcsolódott be a szakszervezeti mozgalomba, s háborúellenes tüntetésért másfél évi börtönre ítélték. 1919-ben a vörös hadseregben politikai megbízott volt. üldöztetése miatt 1923-ban franciaországi emigrációba kényszerült. 1926-ban tagja lett a francia kommunista pártnak. 1940-ben párizsban illegális szervezetek munkájában vett részt, s az egyik illegális szervezet vezetője volt. 1942-ben fegyveresen harcolt a fasiszták ellen. magyarországra 1945-ben betegesen tért vissza, s ezért a következő években már nem tudott aktív tevékenységet kifejteni. majláth józsefet az mszmp pest megyei bizottsága, a magyar partizán szövetség és a bányaiipari dolgozók szakszervezete saját halottjának tekinti. temetése december 22-én, kedden délelőtt fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

...-

bb 54. határidő előtt, ünnepélyesen avatták fel a 8 000 állomásos óbuda telefonközpontot

t kf/kf/m/vg

1964. december 19.

a szocialista szerződésben vállalat kötelezettségüknek az idén már harmadszor tettek becsülettel eleget a posta és a beloiannisz híradástechnikai gyár dolgozói. a zugló és az erzsébet központ bővítése után ugyancsak a határidő előtt készítették el az óbuda telefonközpontot. a csaknem 100 millió forintos beruházással létesített új postai intézményt 11 nappal a határidő előtt vehette birtokába a posta és a közönség.

/folyt.kö

14.40/-n

-32-

le

15³⁰
Re

bb 54. /határidő ... 1. folyt./ m

a főváros legújabb főközpontját, 8 000 állomásos óbuda telefonközpontot szombaton délben kövesi béla postavezérigazgató ünnepélyesen adta át rendeltetésének. ott volt az ünnepségen dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a posta, a beloiannisz híradástechnikai gyár vezetői, a központot építő dolgozók. kövesi béla postavezérigazgató avató beszédében a posta és a bhg közötti, az idén először megvalósult, szocialista szerződések jelentőségét méltatta. ezzel a módszerrel ugyan is a telefonközpontok szerelési idejét az eddigi két-két és fél évről sikerült egy évre csökkenteni, s a telefonra várakozókat előbb kielégíteni. a közös jó munka eredményezte egyebek között azt is, hogy ebben az évben a fővárosban a tervezettnél ötezerrel több új előfizető kapott telefont. a vezérigazgató megemlékezett arról is, hogy az ötéves terv 40 000 telefonállomás gyarapodást írt elő a fővárosban. az eltelt négy év alatt, az óbuda központtal együtt, ebből 32 000 állomás már megvalósult. jövőre adják át rendeltetésének a 8 000 állomásos zugló központot, s 4 000 állomással bővítik a józsef központot. így a posta mintegy 4 000 állomással többet létesít, mint amennyit az ötéves terv megszabott. az ünnepségen kitüntették és megjutalmazták a telefonközpont építésénél, szerelésénél kiváló munkát végzett postásokat, szerelőket.

az új telefonközpont buda északi részének távbeszélő forgalmát bonyolítja majd le. lehetővé teszi, hogy azon a területen a mintegy 5 000 telefonigénylő nagyrészt kielégíthessék. a központ átveszi a régi óbuda mellékközpont 2 900 előfizetőjét és a csillaghegyi törpeközpont 260 telefonállomását. ezenkívül szombaton 500 új telefonelőfizetőt is bekapcsoltak az óbuda-központba./mti/

...-

bb 56. üdvözet a dél-vietnami népnek

1 ms/tm/m/sr

1964. december 19.

a függetlenségükért küzdő népek segítségére alakult magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot, megalakulásának 4. évfordulója alkalmából, és további sikereket kívánt a délvietnami népnek az amerikai imperialista agresszorok ellen vívott harcához./mti/

...-

14.45/-n

-33-

Re

bb 47. elhunyt földessy gyula akadémikus

k tf sk vm fm

1964. december 19.

december 18-án - 90 éves korában - meghalt földessy gyula akadémikus, irodalomtörténész. az elhunytat a művelődésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia és a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetése december 23-án, szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb 51. 200 személyes nővériskola egerben

vid j vm fm

1964. december 19.

egerben 200 személyes nővériskolát építettek, amelynek műszaki átadását szombaton fejezték be. a modern épület kivitelezésére mintegy tízmillió forintot költöttek. a hallgatók részére a bennlakást is lehetővé teszik négyszemélyes szobákban./mti/

bb 52. fotókiállítás nagykanizsán

vid j vm fm

1964. december 19.

a nagykanizsai fotóklub rendezésében szombaton országos fotókiállítás nyílt a városi művelődési házban. az ország minden részéről kilencven fotós több mint négyszáz nagyméretű fényképet küldött a kiállításra./mti/

bb 53. aba novák vilmos grafikai kiállítása gyulán

vid j vm fm

1964. december 19.

a gyulai erkel ferenc muzeumban szombaton képzőművészeti kiállítás nyílt, amelyen aba novák vilmos legjobb grafikáit mutatták be. a gyulai muzeum és a magyar nemzeti galéria közös rendezésében megnyílt kiállításon bényiné supka magda művészettörténész méltatta a festő munkásságát./mti/

14.46/-n

-34-

Plh

bb 57. módosították egyes munkaviszonyt érintő kérdéseket

i zs gk vm zs

1964. december 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa - mint arról már beszámoltunk - legutóbbi ülésén törvényerejű rendeletet alkotott a munkaviszonyt érintő egyes kérdések szabályozásáról. a törvényerejű rendelet a munka törvénykönyvének azokat a rendelkezéseit módosítja, amelyek elavultak, s ma már nem segítik kellően a társadalmi, gazdasági fejlődést.

az eddigi rendelkezések például nem biztosítottak számottevő előnyöket a hosszú éveket, évtizedeket egy munkahelyen töltő dolgozóknak, s nem járultak hozzá a népgazdaságnak súlyos károkat okozó munkaerővándorlás csökkentéséhez. jellemző erre, hogy a munkabéren kívüli juttatások, így a pótszabadság, a nyereségrészesedés, az üdülés, a jutalmazás, a természetbeni juttatás stb. ugyanugy megillették a „vándormadarakat”, a hanyagokat és a fegyelmezetleneket, mint a lelkiismeretes, példamutató dolgozókat. ez a helyzet érthetően érintette az odaadó, becsületes dolgozók igazságérzetét, s nem adott ösztönzést a fegyelemsértőknek, a lazaságok elkövetőinek a javulásra. az új rendelkezések ezért különbséget tesznek a lelkiismeretesek és a hanyagok, a fegyelmezettek és a fegyelmezetlenek között - a munkabéren kívüli szociális juttatásokban ugyanis teljes mértékben csak a munkahelyükhöz hű, jó munkát végzők részesülnek.

a most elfogadott törvényerejű rendelet intézkedései - közvetve - segítséget nyújtanak a munkaerőgazdálkodás problémáinak megoldásához is. az előírások szerint a jövőben a kilépéshez nem kell igazgatói hozzájárulás, aki azonban munkahelyéről kilép, általában elveszíti mindazokat az előnyöket, amelyek a hosszabb időt egy munkahelyen eltöltött dolgozókat megilletik. a kilépő új munkahelyén olyan helyzetbe kerül, mintha akkor kerülne első alkalommal munkaviszonyba, s a munkabér-megállapításnál, továbbá a juttatásoknál korlátozások lépnek életbe. fokozott hátrányokkal kell számolniuk a jövőben az ismételten kilépőknek és azoknak is, akiket fegyelmi uton bocsátanak el.

a munka törvénykönyve értelmében eddig nem volt lehetséges, hogy folyamatossá válják azok munkaviszonya, akik korábban valamilyen oknál fogva a munkaviszonyt megszakították; hiába dolgoztak később példamutató szorgalommal, fegyelmezettséggel. az új rendelkezések szerint az elvesztett idő beszámítható - ennek előfeltétele azonban általában két évi egy helyben dolgozás. aki munkahelyét ismétlődően változtatja, illetőleg felmondás nélkül hagyja ott, vagy akit fegyelmi uton bocsátanak el, annak csak három évi egy helyben dolgozás után válhat folyamatossá munkaviszonya.

/folyt.köv./

14.50/-n

-35-

Plh

/bb 57. módosították....1.folyt./vm

a munka törvénykönyvének módosításával kibővül az alkalmazható fegyelmi büntetések köre, s a rendelkezések szélesítik a felmondás lehetőségét is. így például a jövőben létszámfelesleg esetén is fel lehet mondani, a 15 évet meghaladóan ugyanazon vállalatnál dolgozóknak azonban csak különösen indokolt esetben mondhatnak fel.

a tapasztalatok szerint indokoltá, időszerűvé vált a munkaügyi vitákra vonatkozó előírások módosítása is. az eddigi jogszabályok nem tudták biztosítani a vitás ügyek késedelem nélküli, bürokrácia-mentes elintézését. az egyeztető bizottságoknak például nem volt állandó elnökük - így a bizottságok nem is voltak elég stabilak - s gyakori volt, hogy a nehezebb, kényesebb ügyeket szavazat-egyenlőség címén döntés nélkül „zárták le”, és továbbították a felsőbb jogorvoslati szervekhez. a munkaügyi viták intézésének idejét alaposan meghosszabbította a kelletténél több jogorvoslati fórum „közbeiktatása”, is.

az új jogszabály értelmében az egyeztető bizottságok helyét három tagú vállalati munkaügyi döntőbizottságok foglalják el. e bizottságoknak állandó elnökük lesz, s így az egységes, felelős vezetés feltétele biztosított. a döntőbizottságok az egyeztető bizottságokénál nagyobb hatáskörrel is rendelkeznek majd. kimondja a módosító jogszabály azt is, hogy a jövőben első fokon minden munkaügyi vitát a döntőbizottságok bírálják el. így lehetőség nyílik arra, hogy az ügyek nagy részét vállalaton belüli szerv döntse el véglegesen. csökkentik a jogorvoslati fórumok számát is, de minden jelentősebb ügyet két fokon bírálják el, hogy biztosított legyen a törvényességnek megfelelő, megnyugtató elintézés./mt1/

bb 60. a magyar televízió

tm vm fm

1964. december 19.

december 21-én, hétfőn 16 órai kezdettel „ emlékülés az ideiglenes nemzetgyűlés és kormány megalakulásának 20. évfordulója alkalmából címmel helyszíni közvetítést ad debrecenből. a kossuth rádió ugyan-ezen a napon 20 órakor hangképekben számol be az ünnepségről./mt1/

14.58/-n

-36-

PKA

bb 55. aláírták a magyar-román kulturális egyezmény 1965-66 évi munkatervét

t áe/sk/m/fm

1964. december 19.

dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és mihail rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete szombaton a kulturális kapcsolatok intézetében aláírta a magyar-román kulturális egyezmény 1965-66 évi munkatervét. a több napig tartó tárgyalásokat lezáró ünnepélyes aktuson résztvett dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, a tudományos és kulturális élet képviselői. megjelentek a tárgyalásra érkezett román delegáció tagjai és a román nagykövetség munkatársai.

a most aláírt munkaterv értelmében továbbfejlesztik együttműködését a különböző tudományos kutatási területeken az oktatási szakemberképzésben, s elősegítik az oktatási intézmények tapasztalatcseréjét is. lehetőség nyílik arra, hogy a két ország művészeti életének reprezentatív alkotásait kölcsönösen bemutassák. így 1965-ben többek között a pécsi balettegyüttes vendég szerepel a román népköztársaságban, bukarestben megrendezik a magyar szocialista képzőművész-csoport kiállítását, sor kerül színházi társulatok cseréjére, 1966-ban pedig román festő- és szobrászművészek kiállítását nyitják meg budapesten. a munkaterv lehetővé teszi a művészeti szövetségek alkotó együttműködését, a két ország irodalmi, művészeti életének közvetlen kapcsolatát./mt1/

...

bb 58. megvásárolható enni és innivaló kiállítás a pannónia bisztróban

t kf/kf/m/

1964. december 19.

a 8. kerületi vendéglátóipari vállalat szombaton négy napos karácsonyi cukrászipari és hidegkonyha kiállítást nyitott a józsef köruti pannónia bisztróban. a kiállításon izelítőt adnak a közönségnek abból, hogy a karácsonyi étrendhez, az ünnepi étlaphoz a vendéglátóipar milyen segítséget ad. az igen jól sikerült kiállításon ünnepi hidegtálakat, tortákat, a karácsonyi ünnepségek valamennyi ehető kellékét bemutatják. a kiállítás anyagát a közönség ezúttal megvásárolhatja, vagy a minták alapján megrendelheti. a mintegy 150-160 féle hidegkonyhai és cukrászati készítményre külön diszpécser szolgálat veszi fel a rendeléseket, s az ünnepi ételeket, italokat a vendéglátóipari vállalat a kért időben házhoz szállítja.

/folyt.köv./

15.05/-n

-37-

PKA

bb 58. megvásárolható.....1. folyt./vm

a vállalat vezetői a kiállítással kapcsolatban elmondották, hogy karácsonyra mintegy 30 mázsa beigli, 8 mázsa habkarikát és karácsonyfa függelék, 4 mázsa édes és sós teasüteményt hoznak forgalomba. hasznos ujtása a vállalatnak, hogy a beigli celofán csomagolásban, a habfüggelék és a teasüteményt pedig 25 dekás, félkilós dobozokba adják.

a kiállítás december 22-ig tekinthető és vásárolható meg./mti/

...

bb 59. beszállították a karácsonyfát a parlamentbe - 80 szputnyik disziti az óriásfát

1 ms tm vm sr

1964. december 19.

a parlamenti karácsonyfa-ünnepség „főszereplője”, a 18 méteres óriásfenyő megérkezett a nyugati pályaudvarra, ahonnan szombaton különleges tehergépkocsin beszállították a parlamentbe. a faóriást az egyesített tisztii iskola 60 katonájának segítségével vitték be az országház kupolacsarnokába. a neon-vállalat szakemberei fel-erősítették a fa csucsára a csillagot, a legjobb utörő elektromos szakkörvezetők pedig a 242 színes égőt szerelték fel. ezután kö-vetkezett a legnehezebb művelet: a katonák csörlőkkel felállították a több mázsa súlyu fenyőt, majd több irányban húzalokkal lerögzi-tették. nyomban utána megkezdődött a diszítés munkája. a budapesti kézműipari vállalat 80 szputnyikot és mintegy 300 egyéb diszt készi-tett az ünnepi alkalomra, a szemere utcai leányiskola utörőcsapata pedig 50 kiló szaloncukrot kötözött. a pattogatott kukoricából ké-szült 500 méter hosszú füzért, amely a fát többszörösen körülveszi, a tizenkilencedik kerületi utörőház fiataljai készítették.

a diszítés szakértelmet kívánó és a nagy magasság miatt nem is veszélytelen munka. ezt a feladatot a parlament tűzoltói végzik el nagy létrákkal, több méteres bambusz-botokkal. előreláthatólag hét-főn délre már teljes pompájában áll a karácsonyfa. ekkor fognak hozzá a színpad készítéséhez, hogy a kupolacsarnok teljes diszben várhassa a szerdai főpróbát./mti/

...

15.15/a

- 38 -

PK

bb 65. teljesítette évi áruszállítási tervét a MÁV

1 hbj/gg-lm vg

1964. december 19.

szombaton délelőtt a MÁV vezetői tájékoztatták a sajtó képviselőit a magyar államvasutak 1964 évi munkájáról. bejelen-tették, hogy a MÁV december 17-én teljesítette áruszállítási tervét. az előzetes számítások szerint a vasut az év végéig az áruszállításban 103.2 százalékos eredményt ért el.

az év negyedik negyedében 28.3 millió tonna árut szállított a vasut. 1938-ban egész esztendőben 24 millió tonna volt az áru-szállítási teljesítménye. tehát 1964 utolsó negyedében 4.3 millió tonnával több árut továbbítottak a vasutasok, mint 1938-ban egész esztendő alatt.

Lényegesen megnőtt a hazánk vasutvonalain keresztülhaladó tranzitszállítás és megnövekedett az importszállítás is. mintegy kétmillió tonnával nagyobb tranzit és importszállítást bonyoli-tott le a MÁV a tervezettnél. ezzel szemben éppen a nagy tranzit és importszállítás miatt belföldi kötelezettségének nem mindig tudott teljes mértékben eleget tenni.

az eredmények elsősorban a vasutasok helytállásának köszön-hetők, továbbá a vállalatok megértő segítségének. az áruszálli-tási terv határidő előtti teljesítéséhez hozzájárult az is, hogy 18.3 tonnáról 18.6 tonnára növekedett a vasuti kocsik terhelése. a vagonok rövidebb ideig tartózkodnak a rakodókon és az állomáso-kon. segített az is, hogy emelkedett a vasut műszaki színvonala, új mozdonyok és vasuti kocsik kerültek 1964-ben forgalomba.

a MÁV vezetői szóltak arról is, hogy az 1964 évi terv szerint 403.5 millió utast kellett volna elszállítani a MÁV-nak. ezzel szemben az előzetes felmérések szerint ebben az eszt-endőben az év végéig 406.3 millió utast szállit./mti/

...

16.05/a

- 39 -

PK

bb 66. diplomakiosztó ünnepség a keszthelyi agrártudományi főiskolán

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 19.

Szombaton tartotta mérnökavató ünnepségét a keszthelyi agrártudományi főiskola. Hetvenhét most államvizsgázott fiatal szakember vette át diplomáját dr. Belák Sándor rektortól. A most államvizsgázott ifjú szakemberek kiváló szorgalomról és jó képességekről tettek tanúságot. Az államvizsgát igen jó eredménnyel tették le, tanulmányi átlaguk meghaladta a 3,8-at. Négyen kaptak vörös diplomát. Az új szakemberek közül 22-en abba a mezőgazdasági üzembe térnek vissza, amely tanulmányi idejük alatt az ösztöndíjat folyósította./mti/

bb 67. termelőszövetkezeti szocialista brigádvezetők tanácskozása debrecenben

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 19.

A hajdu-bihar megyei tanács vb mezőgazdasági osztálya és a termelőszövetkezeti tanács megyei irodája szombaton délelőtt debrecenben a megyei tanács székházában rendezte meg a termelőszövetkezeti szocialista brigádvezetők első megyei tanácskozását. Bartha Jánosnak, a megyei tanács elnökhelyettesének megnyitója után Tóth Imre, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője számolt be a szocialista brigádmozgásban elért eredményekről. Ebben az esztendőben a hajdusági tsz-ekben 520 szövetkezeti gazda vett részt a szocialista brigádversenyben, s eddig 15 tsz-brigád érdemelte ki a szocialista címet. A versenynek jelentős szerepe volt abban, hogy a hajdusági közös gazdaságok kiemelkedő eredményeket értek el./mti/

bb 68. 121 agrármérnök kapott diplomát debrecenben

vid ká/tr-lm -cz

1964. december 19.

Szombaton délelőtt Bencsik István a debreceni agrártudományi főiskola rektora ünnepi tanácsülésen adta át a diplomát a most végzett agrármérnököknek. A négyéves tanulmányi idő, illetve a hat hónapos gyakorlati munka 121 fiatal mezőgazdasági szakember tett eredményes vizsgát debrecenben. Többségük 1965-ben termelőszövetkezetben, illetve állami gazdaságban helyezkedik el./mti/

F. P. társ

16.12/- szb

-40-

*17.12.
P.*

PK

bb 61. átadták rendeltetésének veszprémben az új megyei kórház és a köjál épületét

vid j-lm fm

1964. december 19.

Szombaton átadták rendeltetésének veszprémben az új megyei kórház épületét, valamint a most elkészült köjál székházat. A két új egészségügyi létesítmény ünnepélyes megnyitására a megyei kórházban került sor, ahol megjelent dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, dr. Bakos István az MSZMP veszprém megyei bizottságának első titkára és dr. Bodogán János, a veszprém megyei tanács vb. elnöke.

Dr. Szabó Zoltán üdvözlő szavaiban hangsúlyozta, hogy hazánkban évről-évre javul az egészségügyi ellátás. Csupán 1961-től 1963-ig 70.700-ról 74.000-re emelkedett a kórházi ágyak száma. Az egyenletes fejlődés egyik bizonyítéka ez a két új egészségügyi létesítmény is. Dr. Hegedüs Károly, a megyei kórház igazgatója és dr. Karvaly Elemér köjál főorvos vette át az épületeket.

A több mint 42 millió forintos költséggel épített és berendezett új megyei kórházban 204 ágyat helyeztek el, s ezzel csaknem megkétszereződött a megyeközpontban a fekvőbeteg-férőhelyek száma. Lehetőség nyílt új osztályok berendezésére is, így helyet kapott 40 ágyas baleseti sebészet, valamint utókezelő rész, korszerűen felszerelt tornateremmel. A 9,5 millió forintos költséggel létesített új köjál épületben 12 laboratóriumot rendeztek be. A korszerűen felszerelt kétemeletes épületben lehetőség nyílt arra, hogy 25-tel növeljék a köjál munkatársainak létszámát./mti/

bb 62. megnyílt miskolc korszerű új étterme

vid lk-lm -cz

1964. december 19.

Szombaton megnyílt Miskolcon a Kilián városnegyedben a város egyik legkorszerűbben berendezett étterme. A 150 személyes zenés étterem és az ugyanolyan befogadóképességű eszpresszó a csaknem 10 000 lakosú új városnegyed első modern szórakozóhelye. Felépítésére és felszerelésére mintegy 3 millió forintot költöttek, hogy a nagyjórészt szövetkezeti lakóházakban, valamint bányász-lakásokban élő dolgozók kulturált körülmények között szórakozhassanak.

A vendéglátóipari kombináthoz korszerű konyha is tartozik. Naponta 300 személy részére főz./mti/

17.30/e

*17.12.
P.*

- 41 -

PK

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 7. számú hír: /az első negyedévi.../ 3. bek. első sorában a szöveg helyesen:

a negyedik kerületi dolgozók...
/mti/

bb 63. újabb 35 lakás készült el szombathelyen

vid lk/ szb szf

1964. december 19.

újabb 35 lakás készült el szombathelyen: 20 a derkovits lakótelepen, 15 pedig a belvárosban, a bajcsy-zsilinszky utcában. a derkovits városrészben a husz család a hét végén foglalta el új otthonát. rajtuk kívül eddig mindössze száz család él az épülő új lakótelepen. az új lakások kétszobásak, komfortosak, gázfűtésesek. a boldog tulajdonosok zöme a város üzemeiben dolgozik, s eddig egészségtelen, szűk lakásban élt.

a bajcsy-zsilinszky utcai házban előreláthatólag a karácsony előtti napokban költöznek be. /mti/

bb 69. átadták mezőkövesden az új járási művelődési otthont

vid j szb fm

1964. december 19.

szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének mezőkövesden, „matyóország fővárosában”, az új művelődési otthont. dr. papp lajos, a megyei tanács vb. elnöke ünnepi beszédében megemlékezett arról, hogy az egykori summások hazájában ma már nincsen munkanélküli, a termelészövetkezetek mind jobban gazdálkodnak, és a lakosság összefogása - az állam támogatásával - tette lehetővé a megye egyik legszebb és legkorszerűbb művelődési otthonának felavatását.

az új intézmény, amely mezőkövesd városrendezési terveinek megfelelően az új főtérről mellett, a község szívében épült fel, mintegy 12 millió forintba került, amelyből hatmillió forintot a községfejlesztési alapból fedeztek. a lakosság minden rétege kivette részét a társadalmi munkából, amelynek értéke megközelíti a 100 000 forintot.

az új művelődési otthonban az előadások tartására alkalmas, 500 férőhelyes nagyterem kívül számos klubszoba is van. külön tv-szoba, barkácsolóműhely, olvasószoba áll a látogatók rendelkezésére.

/folyt.köv./

16.40/a

17 II
P2

- 42 -

Handwritten signature

bb 69. /átadták mezőkövesden... 1. folyt./- szb

a művelődési otthon épületében kapott helyett a járási könyvtár is, valamint a matyó múzeum is. tágas helyiségekben mutatják be a matyó nép ősi viseletét, foglalkozási eszközeit, lakásberendezését, a pingált butorok különböző fajtáit, valamint a summásélet emlékeit. /mti/

bb 64. a magyar higiénikusok társaságának

1 ms/gk szb sr

1964. december 19.

három napos tudományos gyűlése szombaton befejeződött. az utolsó napon a munkaegészségügyi szekció, az ipari és bányászati porártalmak kérdéseit vitatta meg. /mti/

bb 70. a közlekedés és a szállítás kérdéseiről tanácskoztak a borsodi képviselők

vid lk szb szf

1964. december 19.

a borsod megyei képviselőcsoport szombaton ülést tartott miskolcon. a tanácskozáson a közlekedés helyzetéről és a szállítási feladatok teljesítéséről dr. pásztor pál, a máv miskolci igazgatóság vezetője és valkyó istván, a 3-as számú aköv igazgatója tartott vitaindító beszámolót.

pásztor pál többek között elmondotta, hogy a miskolci vasút-igazgatóság és a szállítófelek közötti kapcsolat az idén tovább erősödött. ennek eredménye, hogy számos olyan intézkedést vezettek be, amelyek a vasúti kocsik jobb kihasználását biztosították. így például a vasúti kocsik összefogással elérték, hogy a borsod megye területéről zánonyba irányított vasúti kocsikat ma már nem küldik üresen a határállomásra. a vagonokba nyékládházán betonkavicsot raknak és azt a szabolcs megyei építkezésekre továbbítják. a borsodi szénbányászati tröszt kezdeményezésére meggyorsult a kitermelt szén elszállítása a bányüzemekből a berentei szénosztályozóra is. a lenin kohászti művek dolgozói a granulált kohósalakot a saját tulajdonukban levő kocsikon juttatják el a hejőcsabai cementgyárba. a szállítópartnerek többsége ezenkívül is az eddiginél jobb munkával járult hozzá a kocsiforduló idők csökkentéséhez. a szervezettebb rakodással az idén minden kocsinál átlag egy órai állásidőt takarítottak meg. valkyó istván igazgató azokról az eredményekről számolt be, amelyeket az aköv dolgozói értek el, majd ismertette a személy- és áruforgalom lebonyolításánál jelentkező nehézségeket. a beszámolókat megvitatták. /mti/

v

16.50/a

17 II
P2

- 43 -

Handwritten signature

bb. 71. közlekedési balesetek

i/bc/gk/a/-cz

1964. december 19.

az alkotmány utca és szemere utca kereszteződésénél schwindt józsef, 59 éves sofőr személygépkocsijával elmulasztotta az elsőbbségadást és összeütközött egy 15-ös autóbusszal. a személygépkocsi vezetője súlyosan, az autóbussz egyik utasa könnyebben megsérült.

a 13. kerületi béke uton szabálytalanul előzött tehergépkocsival ohád józsef, 24 éves sofőr, s összeütközött egy lovasgépkocsival. németh elek, 47 éves gombai lakos, a lovasgépkocsi hajtója súlyosan megsérült.

a 6. kerületi rudas lászló utca 81. számú ház előtt bálint istván, 15 éves tanulót elütötte egy személygépkocsi. a fiú súlyosan megsérült.

a lenin körút 67. számú ház előtt egy 6-os villamos, amelyet mulvai jános, 42 éves villamosvezető vezetett, olyan gyorsan haladt, hogy a megállóban csak két méterrel a járdaszírt után tudott megállni. a villamos elütött egy ott álló gyalogost: spitzer tibor, 56 éves gépkocsivezetőt. az elgázolt férfit súlyos sérüléssel szállították kórházba.
/mti/

--

bb. 72. krimi mezőgazdasági küldöttség látogatása bács-kiskun megyében

vid/ká/sk/a/-cz

1964. december 19.

a szovjetunió krimi területe és bács-kiskun megye között évek óta tartó baráti kapcsolat ápolása céljából december 12-én öttagú mezőgazdasági küldöttség érkezett a krimről bács-kiskun megyébe, egy hetes látogatásra. a szovjet küldöttség tagjai kecskeméten eszmecsere-t folytattak a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetőivel a vidék mezőgazdaságának helyzetéről, főként a szőlő-és gyümölcsstermesztés fejlesztésében elért eredményekről. megyei körutjuk során el-látogattak a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet-be, majd dr. glied károlynak, az mszmp bács megyei bizottsága titkárának társaságában több állami és termelőszövetkezeti gazdaságot tekintettek meg, s behatóan tanulmányozták a nagyüzemi gazdaságok termelési módszereit, eredményeit. a hét végén a szőlészeti kutató intézet mathiasz jános telepén ismerkedtek az ott folyó kísérleti munkával.

a szovjet küldöttséget, amely szombaton reggel utazott el, pénteken fogadta dr. molnár frigyos, a megyei pártbizottság első titkára./mti/

--

16.55/a

122

R

- 44 -

R

bb. 73. koszoruzások mártírok emlékére

k/vt/tné/a/-cz

1964. december 19.

husz esztendővel ezelőtt végezték ki sopronkőhidán bajcsy-zsilinszky endrét, kreutz róbertet, pataki istvánt és pesti barnabást. a mártírok halálának 20. évfordulója alkalmából december 24-én délelőtt 10 órakor koszoruzási ünnepség lesz a kerepesi temetőben, a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél. egyidejűleg ugyanitt elhelyezik a kegyelet virágait kulich gyula és szir/weinberger dezső/ emléktáblájára is, akik ugyancsak husz esztendővel ezelőtt áldozták életüket a fasis-mus elleni harcban.

december 24-én tarpán megkoszoruzák bajcsy zsilinszky endre sirját./mti/

--

bb. 74. klubszinpad nyílt kecskeméten

vid/j/a/-cz

1964. december 19.

érdekes irodalmi és színháztörténeti esemény színhelye volt szombaton este kecskemét. a megyeszékhely művelődési házában klubszinpadot nyitottak, amely különleges előadással indult. a helyi színház művészei részleteket adtak elő simai kristóf: igazházi, egy kegyes jó atya című, ötfelvonásos színművéből. a darabot 170 évvel ezelőtt láthatta utoljára a közönség. 1790-ben ugyanis ezzel a színművel mutatkozott

be a nemzeti játszó színi társaság, és 1794-ben játszották utoljára.

a műsor második részében az első magyar színigazgató, a kecskeméti születésű kelemen lászló nevét viselő megyei irodalmi együttes lépett fel. „a homok éneke”, című műsorukban a kiskunsági írók és költők műveit tolmácsolták./mti/

--

bb. 75. klub nyílt dunaujváros óvárosában

vid/j/a/-cz

1964. december 19.

dunaujvárosban a bartók béla művelődési ház kulturális intézményeként szombaton klub nyílt az óvárosban, a régi dunapentelén. a négy helyiségből álló klub nagytermét és három másik klubszobáját kényelmesen berendezték, társasjátékokkal látták el. az óvárosi könyvtárat is a klubban helyezték el, ahol televízió mellett is szórakozhatnak az óvárosi idősek-fiatalok. januártól kezdve hetenként ismeretterjesztő előadásokat is rendeznek a klubban./mti/

--

17.00/a

125
R

- 45 -

R

bb 76. megnyílt tolna megye 17.-ik szélesvásznú mozija

vid j-lm fm

1964. december 19.

faddon szombaton felavatták tolna megye 17.-ik szélesvásznú filmszínházát. a megyében két év óta tizenegy községi mozi alakították át szélesvásznúvá. még ebben az évben - karácsonykor - korszerű szélesvásznú filmszínház nyílik meg két tolnai községben./mti/

--

bb 77. irodalmi est nyiregyházán szabolcsi írók részvételével

vid j-lm fm

1964. december 19.

a szabolcs-szatmár megyei könyvbarát bizottság rendezésében szombaton irodalmi estet rendeztek nyiregyházán, a józsef attila megyei művelődési házban. az esten több szabolcsból elkerült vagy ott élő író és költő vett részt. a szabolcsi írókat margócsy józsef főiskolai docens, irodalomtörténész mutatta be. műveikből a megyei művelődési ház irodalmi színpada adott elő részleteket./mti/

--

bb 78. még néhány napig tart az enyheség, de észak felől már ismét támadásba indult a hideg - vasárnapra felhős, esős idő várható

1 cs/sk-lm ká

1964. december 19.

a fölközi-tenger térségeiből indult légáramlás nyomán a kontinens nagy részén esős, ködös, többnyire csapadékos idő köszöntött be már a hét elején, s az enyheségnek - a jelek szerint még bő tartaléka vannak. a ciklon északnyugati oldalán azonban megkezdődött a hideg inváziója. a sarkvidék felől délnek tartó hideg légtömegek első hulláma szombaton elérte lengyelország középső vidékeit, az ennél is hidegebb, második hullám pedig a gdansk-hamburg vonalat.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a napi középhőmérséklet az utóbbi napokban fokozatosan emelkedett és pénteken tetőzött: szerdán 1,5, csütörtökön 3,2, pénteken 3,9 fokkal haladta túl a sokévi átlagszintet, szombaton azonban már „csak” 3,5 fokos volt a melegtöbblet.

/folyt. köv./
17.05/a

1215
P_n

- 46 -

PK

bb 78. /még néhány napig...1.folyt./-lm

a szombati maximumok országsszerte 3-5 fok között alakultak ki, de debrecenben 8, szegeden és békéscsabán 9 fokot mutattak a hőmérők. az ország nagy részén voltak kisebb esők, összefüggő hóréteg azonban már sehol nincs, a magasabb hegyekből is csak vékony hófoltokat jeleztek a megfigyelők.

a meteorológusok valószínűnek tartják, hogy az északról közelgő hideg csak két-három nap múlva éri el a kárpát-medencét, addig lassu eltolódás, a „melegtöbblet” fokozatos csökkenése jellemzi majd az időjárást. vasárnap valószínűleg már kevesebb helyen lesz eső, lassan múló ködökre, általában mérsékelt, de a dunántúlon megélénkülő északias szélre kell számítanunk. a hajnali minimumok mínusz 1, plusz 4, a vasárnapi maximumok plusz 2, plusz 6 fok között alakulnak ki./mti/

--

bb 79. az 51. heti lottó nyereményjegyzék

gk-lm -cz

1964. december 19.

az 51. heti játékhétre beérkezett, 5,689.802 darab lottószelvény. öt találat nem volt. négy találatot 174 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 24.525 forint. három találatot 8916 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 238,75 forint. a kéttalálatos szelvények száma 182.253 darab, ezekre egyenként 11.70 forintot fizetnek./mti/

--

17.48/- szb

-47-

1815
P_n

PK

bb 80. embargo, szombat este 21.00 óráig!

aláírták az 1965. évi magyar-lengyel árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

tr-lm la

1964. december 19.

szombaton budapesten aláírták az 1965. évi magyar-lengyel árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a megállapodás értelmében Magyarország és Lengyelország között 1965-ben az árucsereforgalom tovább emelkedik az 1964. évi előirányzathoz viszonyítva.

az elmúlt évekhez hasonlóan Magyarország Lengyelországnak energetikai berendezéseket, diesel-mozdonyokat, különféle vegyipari berendezéseket, élelmiszeripari gépeket, bányai gépeket, szerszámokat és műszereket, továbbá bauxitot, timföldet, alumíniumot, alufélgártmányt, olajtermékeket, hengereltárut, gyógyszert, vetőmagvakat, bort, szőlőt és egyéb gyümölcsöket, pamutszövetet, butort, televíziót, bőrcipőt, kesztyűt, szőrmét, valamint a belső piac ellátása szempontjából szükséges egyéb ipari közfogyasztási cikkeket, míg Lengyelország Magyarországnak szerszámokat, mezőgazdasági gépeket, bányagépeket, építő- és utépitő gépeket, gépjárműveket, különféle elektromos, elektronikus és orvosi műszereket, ezenkívül szenet, kokszot, horganyt, hengereltárut, vegyi termékeket, anilinfestőket, vetőburgonyát, valamint butort, jégszekrényt és más ipari közfogyasztási jellegű cikkeket szállít.

a tárgyalások a hagyományos barátság és kölcsönös megértés szellemében folytak. a jegyzőkönyvet magyar részről karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, lengyel részről marian dmochowski külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá.

17.50/lm

..-
-48-

18/12/1

bb 81. embargo 22-óráig!

nagykövetségi szintre emelték a magyar-uruguayi diplomáciai kapcsolatokat

sk-lm sr

1964. december 19.

a magyar népköztársaság és az uruguayi keleti köztársaság közötti diplomáciai kapcsolatokat a két ország kormánya kölcsönös elhatározással nagykövetségi szintre emelte./mti/

bb 82. embargo 19.00 óráig!

premier a józsef attila színházban és a madách kamarában

k tf/sk-lm fm

1964. december 19.

szombat este két budapesti színházban tartottak premiert.

a józsef attila színházban mihail bulgakov szovjet író „fehér karácsony” című színművét mutatták be, rab zsuzsa fordításában. a darab cselekménye 1918-1919-ben játszódik kijevben. a turbin-családról szóló történetet benedek árpád rendező vezetésével vitték színpadra. a főbb szerepeket ráday imre, kállai ilona, bárány frigyos és darvas iván alakítja. a diszleteket wegenast róbert, a jelmezeket schäffer judit tervezte.

a madách kamaraszínházban kleist „amphytryon” című színművének premierjét láthatta a közönség. a szabó lőrinc fordította darabot pártos géza rendezte. az előadás diszleteit jánosa lajos, jelmezelt pedig mialkovszky erzsébet tervezte. amphytryon szerepét lóte attila, alkmenét domján edit, jupitert hendel péter főiskolai hallgató, sostiast garas dezső, merkurt zenthe ferenc játssza./mti/

...-

bb 83. embargo 19.00 óráig!

nagyszerű új bemutató előadás a budapesti ifjúsági színpadon

k áe/tr-lm fm

1964. december 19.

a budapesti ifjúsági színpad szombaton bemutatta legújabb műsorát. „arc a tükörben”, címmel b. brecht, k. capek, e. d. errico, jebeleanu, y. mishima műveiből adtak elő egyfelvonásosokat, drámarészleteket, költeményeket. az érdekes, újszerű műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

18.10/a

..-
-49-

18/12/1

bb 84. a varázsfuvola 325-ik előadása az operaházban

k ol/tné szb fm

1964. december 19.

a varázsfuvolát szombaton 325. alkalommal adták elő a magyar állami operaházban. mozart népszerű dalművében sarastrot bódy józsef, taminot bartha alfonsz, az új királynőjét ágay karola, paminát lászló margit alakította. papageno, illetve papagena szerepében tessényi jánost és koltay valériát hallhatta a közönség. a zenekart ferencsik jános vezényelte. /mti/

--

bb 85. fogadás a román népköztársaság budapesti nagykövetségén

t áe/tr szb la

1964. december 19.

a magyar-román kulturális egyezmény 1965/66. évi munkatervének aláírása alkalmából mihaíl roslanu, a román népköztársaság budapesti nagykövete szombaton fogadást adott a nagykövetség épületében. a fogadáson megjelent dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének vezető munkatársai, a társadalmi és kulturális élet több neves képviselője. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

--

bb 86. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. december 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 19-én, szombaton este:

holnap még tart a párás, enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős, párás, helyenként ködös, az évszakhoz viszonyítva enyhe idő. több helyen eső. mérsékelt, de sok helyen lassan megélték az északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 2, plusz 6 fok között. /mti/

--

19.40/lm

-50-

Wc

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. december 20.

bb 1. szabolcsi és szovjet iskolások levelezése

vid j-lm fm

1964. december 20.

élénk levelezést folytatnak egymással a szabolcs-szatmár megyei és szovjet iskolák tanulói. ez a mozgalom az ötvenes évek közepén kezdődött, s különösen a hatvanas évek elején szélesedett ki. a legújabb felmérések szerint a megye 125 általános és középiskolájának mintegy 3500 tanulója levelezik - egyénileg és csoportosan - szovjet fiatalokkal. kölcsönösen beszámolnak egymásnak az iskolai életről, filmekről, könyvekről, szórakozásokról és apróbb ajándéktárgyakkal is meglepik egymást. /mti/

--

bb 2. százharminc kiló kolbász egyetlen disznótoron

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 20.

tótkomlós termelőszövetkezeti községben a karácsonyt megelőző időszakban naponta 500 hizottsertés kerül böllétkés alá. a legtöbb portán két-három hizót vágnak, de nem ritka az olyan család, amelyik négy sertést hizalt saját szükségletre. tótkomlós egyébként arról nevezetes, hogy a körösök vidékén itt töltik a legfinomabb csabai paprikáskolbászt. a fűszeres, izletes kolbászból 100-120 kilót füstölnek meg egy-egy háztáji portán. nem ritka az olyan háztáji gazdaság, mint fejes mártóné, a tótkomlói haladás tsz nyugdíjas tagjáié, aki 475 kilós óriás-hizót vágott és 130 kilónál több csabai kolbászt töltött. a karácsonyi nármás ünnepre több száz katonafiut, városba került mérnököt, orvost, csehszlovákiában élő rokont várnak tótkomlóra. friss kolbászból, hurkából bőségesen kerül minden háznál az ünnepi asztalra. /mti/

--

9.15/lm

-1-

Pe